

bb.73. szvjatoszlav richter budapesten

mir/fe/rj zsl a

1976. december 9.

szvjatoszlav richter, a zongora világszerte ünnepeelt nagymestere - beethoven szonátáiból - csütörtökön nagysikerű szólóestet adott a zeneakadémia nagytermében. a szovjet művész pénteken még egy hangversenyt ad az akadémián. második koncertjének műsorán beethoven, schumann és chopin-művek szerepelnek. /mti/

--

bb.74. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától zárásig

il l a

65. az auszp pártmunkásküldöttsége budapesten
66. balassagyarmati irodalmi szinpadi napok
67. hangverseny az esztergomi gyermekintézményekért
68. bemutató az egri színházban /9. sz. jav/
69. időjárásjelentés
70. koncert a kodály intézetben
71. szatmári filharmónikusok
72. képtár építés/10. sz. jav/
73. richter hangverseny
74. hírjegyzék /mti/

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében  
a szerkesztőség vezetője: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: konczi antal  
szerkesztő: halasi györgy,  
lakatos erzsébet

2100 0

60.008 X

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3.

Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

p é n t e k

bb. 1. zuglóban: a lakosság kérte - a tanács teljesítette

i don tm/zs il cz

1976. december 10.

zuglóban kiemelten foglalkoznak lakosság bejelentéseinek intézésével. az elmúlt hónapokban egy sor létesítményt a lakók kérése, javaslata alapján valósítottak meg, s több tanácsi intézkedés a helybeliek kezdeményezésére született. az ilka utcában például várakozási tilalmat rendeltek el, az emma utcai óvodánál kresz-táblát helyeznek el. kérték a nyisztor utca egyirányúsítását; ennek lehetőségét most vizsgálják. a nagy lakos király utja és a zugló utca kereszteződéséhez kért jelzőlámpát az út korszerűsítésével egyidejűleg szerelik fel. a filmtechnikai vállalatot, a phylaxia vállalatot és a compact vállalatot a lakosság bejelentése alapján kötelezték levegőtisztító berendezés felszerelésére. két műszakban tart nyitva - a házi aszonyok indítványára - az erzsébet királyné utja 2. és a telep utca 90. szám alatti üzlet, bővítették a bosnyák téri üzletet és a kerepesi úton ápisz-boltot nyitottak meg. az erzsébet királyné utja 32. szám alatt abc áruházat építenek, az utász utca környékén pedig éttermet létesítenek.

/folyt.köv./

- 1 -

0

bb. 1./zuglóban ... folyt./il

az 1980-ig szóló tervben szerepel - a lakók kérésére alapján a szugló utca 49-51. a korong utca 38., az ilka utca 46., a szőnyi ut 10., a kövér Lajos utca 20. és az Őv utca 195/b számú lakóházak tatarozása. a következő esztendőben javítják a Martos Flóra utca 31. számú épület erkélyét és a Gizella utca 19. számú ház ereszcsonnáját. a rózsavölgyi tér 10-ben és a Telepes utca 102-ben a villanyvezetékét újítják fel./mti/

-. -

bb. 2. 17 000 hangszer szegedről

vid fm/il cz

1976. december 10.

a szegedi hangszerkészítő vállalat az idén 17 000 vonós és pengetős hangszert gyártott, minden eddigénél többet, s ezzel teljesítette éves tervét. exportra 12 százalékkal többet gyártottak a tavalyinál. elsősorban a hegedűk és gitárok iránt nőtt meg a kereslet, főként a nyugateurópai országokban és a tengerentúlon. nálunk az országszerte sikeresen tevékenykedő páva-körök és más népi együttesek különösen a citerák iránt érdeklődtek: ebből több mint hatezret adtak át a kereskedelemnek./mti/

-. -

bb. 3 nagy turistaforgalom győr-sopron megye idegenforgalmi központjaiban

vid il cz

1976. december 10.

győr-sopron megye kirándulóhelyei közül a legtöbben az idén - eddig több mint 200 ezren - a Fertőrákosi kőfejtőt keresték fel, szervezett idegenvezetés keretében. a Fertődi Esterházy kastélynak ugyanezen idő alatt mintegy 150 ezer, a Pannónhalmi várnak pedig 135 ezer látogatója volt. Sopron középkori belvárosát 120 ezren a város fölötti kedvelt kirándulóhelyet, a Károly-kilátót pedig még ennél is többen keresték fel szervezett idegenvezetés formájában. a valóságban azonban valamennyi kirándulóhelyet és idegenforgalmi objektumot sokkal többen látogatták, ugyanis a turistacsoportok mellett az egyéni turistáknak, - akik nem vettek igénybe idegenvezetést - több tízezres tömege is felkereste ezeket a kirándulóhelyeket.  
/folyt.köv./

- 2 -

bb. 3./nagy turistaforgalom ... folyt./il

a Győr-sopron megyei idegenforgalmi hivatal szálláshelyein eddig az idén már több mint 400 ezer vendégéjszakát töltöttek a hazai és külföldi turisták. a legnagyobb forgalom a soproni és a Győri szálláshelyeken volt. növekszik azonban az érdeklődés a Fertő-tó parti és a szigetközi üdülés iránt is. a Mosonmagyaróvári idegenforgalmi kirendeltség ezért a Dunaszigeti üdülőkörzetben bővíti a fizetővendég-szolgálatot. 1977-ben a soproni és a Mosonmagyaróvári idegenforgalmi kirendeltségek a Hanság déli, illetve északi részébe is szerveznek fél-, illetve egynapos túrákat, amelyeknek résztvevői megismerkedhetnek a Hanság természeti szépségeivel, növény- és állatvilágával./mti/

-. -

bb. 4.12 ezer méh-kaptár tabról

vid fm/il cz

1976. december 10.

a Hungaronektár Somogy megyei Tabi üzemében tíz esztendővel ezelőtt keztek meg a méh-kaptárak készítését. az azóta végbement fejlődést jól mutatja, hogy az idén már 8000 méh-kaptárt gyárt a kis üzem 120 dolgozója. ők látják el az egész országot a kaptárakon kívül más méhészeti felszerelésekkel is, így az idei termelési értékük meghaladja a 18 millió forintot. terveikben 15féle termék szerepel és a hulladékot is felhasználják, amelyből gyümölcstároló ládaelemeket készítenek. a fa megmunkálásából eredő hulladékot, a szijácsot is hasznosítják. jövőre 12 ezer méh-kaptárt állítanak elő és 1978-ban megkezdik a méhészkocsik gyártását./mti/

-. -

bb. 5. földalatti kábelén érkezik a tv műsor

vid il cz

1976. december 10.

Zalaegerszeg Herszoni és Landorhegyi városrészén a televízió műsorvételi panaszok megszüntetésére - a telefonvonalakhoz hasonlóan - földalatti kábelén juttatják el a képet a lakásokba. a városrészek különböző pontjain elhelyezett erősítők felelegetessé teszik a háztetők antennaerdeit, amiket folyamatosan le is bontanak.  
/folyt.köv./

- 3 -

bb. 5./földalatti .... folyt./il

zalaegerszegi már működik az első erősítő berendezés, amely 2 lakóépület több mint 100 lakásába továbbit jómínőségű kábel a képernyőre. a műsortovábbító berendezés és a kábelrendszer előnye mellett, hogy a különböző objektumok nem „árnyékolják le”, a lakóépületeket többcsatornás vételt is biztosít./mti/

--

bb. 6. toboz szüret

vid il cz

1976. december 10.

szedik, gyűjtik a tobozt az erdészeti tudományos intézet kámonai arborétumában. a szombathely határában lévő festői szépségű kertben az értékes fafajok száma már meghaladja a háromezretet, s ebből mintegy 350 a fenyő.

az arborétum az 1950-ben megindult fenyőnemesítési munka központja. itt található a három hektáros erdei fenyő klónvizsgálati telep, amely az üzemi magplantázások létesítését célzó kutatások egyik bázisa, s a fenyő fajfenntartó telep, amely az erdészeti, kertészeti szempontból jelentős fenyőfajták gyűjteménye.

jelenleg az erdei fenyők tobozait gyűjtik. háromszázhatvan „anyafának”, három-három oltványáról, összesen tehát 1080 erdei fenyőről szedik össze a tobozt. minden fáról külön-külön nyilvántartást vezetnek. van olyan oltványuk is, amelyről már harminc kilo tobozt szüreteltek, s ennek magjából egy hektár erdőt lehet telepíteni./mti/

--

bb. 7. szebbek, tartalmasabbak lesznek az új tankönyvek

i dg/gk/zs/il cz

1976. december 10.

az új tanterveket 1978-tól fokozatosan vezetik be, s ezzel párhuzamosan új tankönyvekből fognak majd tanulni a diákok az általános és középiskolákban. az új tankönyvek egy részén márdolgoznak a tankönyvírók a többiekre folyamatosan hirdette, illetve hirdeti meg a pályázatokat a tankönyvkiadó vállalat.  
/folyt.köv./

--

-H-

bb. 7./szebbek ... folyt./il

a tankönyvkiadás folyamatosságát és összhangját az oktatási és a kulturális minisztérium vezetőivel közösen megvitatott és elfogadott nyolcéves tankönyvkiadási terv biztosítja. eszerint az induló 1978-79-es tanévben 108féle új tankönyv készül, a következő évben 173, azaz követően pedig 177.féle. az 1981-82-es tanévben megjelenő 203féle tankönyvvel érkezik el a kiadás a csúcusra. nyolc év alatt összesen 1041féle tankönyv lát napvilágot, 46-tal kevesebb, mint amennyi ma a tankönyvkiadó gondozásában forgalomban van. teljesen kicserélődnek tehát a tankönyvek, s ha kevéssel is, apad a számuk.

új vonása még a nagyszabású programnak, hogy 64féle kísérleti tankönyv megjelentetése is szerepel benne.

a „csúcsevben”, kiadandó 203féle könyvből 120 lesz a tankönyv, 46 a munkafüzet és feladatlap, 22 a tantervi útmutató és 15 a kísérleti tankönyv. ezek az arányok nagyjából hasonlóak lesznek más években is, s egyben a tankönyvkiadás új szerkezetét is mutatják. a korszerűsítésre utal az is, hogy az új könyvekben nő az ábrák aránya. kismértékben emelkedik két-, illetve négy színnyomású tankönyvek száma is.

javulás várható tehát a kivitelben, ennél lényegesebb azonban hogy korszerűbbek lesznek a jövő tankönyvei tartalmukban is. a kiadó arra törekszik, hogy a tanításnál-tanulásnál nélkülözhetetlen eszközök a jelenleginél munkáltatóbb jellegűek legyenek és tartalmazák a kutatások, a kísérletek során felgyűlt tapasztalatokat. meg kell felelniük a tudományosság, az érintett szaktudományok, a neveléstudomány, a tankönyvmetodika legfrissebb eredményeit összegző igényeknek. a tankönyvmetodikai kutatások tapasztalatait felhasználva határozzák meg például a szöveg és az illusztráció helyes arányát, abból az elvből kiindulva, hogy az illusztrációnak a díszítő funkcionál nagyobb szerepe van. pedagógiai jelentősége van annak is, hogy mely tankönyveket kell két-, illetve négy színnel előállítani. nem felelős szempont az sem, hogyszzebbek legyenek a mainál.

a figyelem előterében áll az életkornak megfelelően a stílus is. az alapvető követelményt - az érthetőséget, a tanulhatóságot - következetesen kívánják érvényesíteni. a tankönyvkiadó szakemberei a szerzőkkel karöltve arra törekszenek, hogy végképp száműzzék az erőszakolt didakticizmust a gyerekekhez való „leereszkedést”, ez a tudatos törekvés hogy a következő években megjelenő tankönyvek szép magyar nyelven közvetítsék az ismereteket./mti/

--

- 5 -

bb 8. felvonócsere a belvárosban

i/me/gg/pr/pg la

1976. december 10.

kimozdulnak a „holtpontról”, a belvárosi személyfelvonók: a fővárosi tanács ingatlankezelési és építési főigazgatósága 170 millió forinttal tetézte meg a felvonók cseréjére és javítására korábban eldöntött 100 millió forintot. az v. kerületi ingatlankezelő vállalat tehát 270 millió forintot költött erre a célra az ötödik ötéves terv időszakában. ez az intézkedés égető gondot szüntet meg - mondotta mayer richárd igazgató. a belvárosi felvonók zöme a századfordulón készült, csaknem olyan régi, mint a kerületbeli sok épület, és ahány felvonó, annyi típusu, főleg egyedi konstrukció. a javítás nehézségeibe ütközött: mindegyikhez más-másféle alkatrészt kellett előállítani. a költséges, kisebb-nagyobb beavatkozások ellenére az elavult felvonók többet álltak, mint amennyit működtek.

a műszaki vizsgálat megállapította, csak a teljes rekonstrukció segíthet, mintegy 300 felvonót kell ujjakkal helyettesíteni. a jelenleg rendelkezésre álló pénzből 200 felvonót cserélhetnek ki. az ikv a fővárosi felvonójavító vállalattal együtt elkészítette a felújítási programot. eszerint ez év végéig 19, jövőre 49 új személyfelvonót helyeznek üzembe. - a legtöbbet - szám szerint 77-et - 1978-ban, a többiek a következő években cserélik ki. új felvonót szerelnek fel például a kosuth lajos utca 3., 4., 6., 8., 11-16. számú házakban, a petőfi sándor utca 6., 9., 10., 11., 12., 16., a váci utca 7., 12., 36., 44., 52., 78-80, a józsef nádor tér 9., 10., az október 6. utca 4., 8., 14., a veres pálné utca 27., 31 számú épületekben. a további 100 felvonót - nagyjavítás után - mindaddig üzemben tartják, amíg lehetőség adódik ezek kicserélésére is.

a javításokat a fővárosi felvonójavító vállalat végzi. fokozatosan átveszi karbantartásra az ikv által kezelt összes felvonókat. a kisebb hibákat a gyorsszolgálat hárítja el. - tervidőszak végéig az v. kerületben megoldódik a felvonó-probléma: egységes, korszerű felvonók üzemelnek majd, a karbantartást, a kis- és nagyjavításokat csak úgy, mint a felújításokat ugyanaz a vállalat végzi. ez a biztosíték arra, hogy az itt lakóknak nem kell sok-sok lépcsőn fáradniuk, amíg feljutnak a régi típusu házak a magas emeleteire. /mti/

-6-

07.45/pg

sz  
p30

bb 9. szegedi zenei hét a rádióban

i/nm/gg/pr/pg la

1976. december 10.

december 13-19-e között szegedi zenei hetet rendez a magyar rádió, az országos filharmónia, együttműködve szeged megyei város tanácsával. az ünnepi eseménysorozat módot teremt arra, hogy az ország megismerje a város hagyományokban gazdag örökségét és a jelen értékeit, s arra, hogy megszólaljon itt a magyar zeneművészet jeles alkotásainak, előadóművészeinek élvonalá, és természetesen az egyetemes zenei irodalom is.

a szegedi zenei hét jegyében naponta más-más helyszínről, a tiszai szállóból, a városi tanács díszterméből, a biológiai intézet aulájából, vagy éppen a virág cukrászdából sugározzák a ki nyert ma? zenés fejtörő játékot. december 13-án, hétfőn a kedves lemezeim című sorozatban a kőolaj-és földgázbányászati ipari kutató laboratórium kertai györgy szocialista brigádjának tagjai állnak a mikrofon elé, hogy beszámoljanak a zenével való találkozásokról, zenei élményeikről. ugyan-csak ezen a napon 19.35-kor a szegedi szimfonikus zenekar hangversenyét közvetítik a nemzeti színházból. a pál tamás által vezényelt esten richard strauss és brahms művei mellett elhangzik vántus istván elégia című szerzeménye is.

december 14-én, kedden a magyar rádió és televízió gyermekkórusa koncertezik szegeden, majd a tiszai szálló díszterméből házimuzsika csendül fel a későesti órákban. szerdán a szegedi juhász gyula tanárképző főiskola női kara, a máv hazánk munkaskórusa, a liszt ferenc zeneművészeti főiskola zeneiskolai tanárképző intézete szegedi tagozatának kórusa lép fel a józsef attila tudományegyetem aulájában. bach művek szólnak meg ugyancsak ezen az estén a kiváló csembalóművész, zuzana ruzicková előadói estjén.

csütörtökön az mrt szimfonikus zenekara koródi andrás vezényletével dvorzák ix. /új világ/ szimfóniáját és kodály: psalmus hungaricus című kompozícióját tolmácsolja a nemzeti színházban sorra kerülő hangversenyen. közreműködik simándy józsef, valamint a szegedi zenebarátok kórusa vaszy viktor vezényletével. pénteken papp mártá műsorában a szegedi zenei életet „térképezi fel”, a tiszai szálló dísztermében pedig gregor józsef ad dalestet, amelynek repertoárján muszorgszkij, kodály dalok szerepelnek.

/folyt. köv./  
07.55/pg

sz  
p30

-7-

szombaton, december 18-án délelőtti hangverseny-előadásban donizetti „szerelmi bájtal,, című operája hangzik el a józsef attila tudományegyetem auditoriumából. előadják: berdál valéria, bálint ilona, gregor józsef, réti csaba, vághelyi gábor. a szegedi szimfonikus zenekart pál tamás vezényli. a rádió harmadik műsorán a szegedi nemzeti színházból közvetített kocsis zoltán zongoraest szerepel, míg a szabadság filmszínházban ismert hazai és külföldi dzsessz-zenekarok adnak egymásnak találkozt, amelyet a petőfi adó sugároz.

a szegedi hét december 19-én, vasárnap a szegedi nemzeti színházból adott közvetítéssel zárul. a műsor: bartók a kékszakállu herceg vára és kodály, székelyfonó című műve, többek között lengyel ildikó, sinkó györgy, farkas éva, vámosy éva, gortva irén, bórscsök istván, gyimesi kálmán és réti csaba előadásában. a magyar zeneművészek portréja című sorozatban vaszy viktorral ismerkedhetnek meg a muzsika barátai./mti/

..-

bb 10. rendelkezés a mezőgazdasági vizsgazdálkodási szaktanácsadásról

i/sb/fe/ir/pg -la

1976.december 10.

az országos vízügyi hivatal elnöke a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterrel egyetértéssel új rendelkezéssel szabályozta a mezőgazdasági üzemeknek nyújtható vizsgazdálkodási és vízügyi- műszaki szaktanácsadás rendjét. az előző - több mint hat évvel ezelőtti - szabályozás még csak a vízhasznosítással összefüggő szaktanácsról intézkedett, az új rendelkezés jóval szélesebb körű, felöleli a mezőgazdasági termeléssel összefüggő valamennyi vizsgazdálkodási és vízelvezetést stb - tehát komplexebb szakmai támogatásra nyújt lehetőséget.

a rendelkezés előírja, hogy a szaktanácsadással segítséget kell nyújtani a szükséges és rendelkezésre álló vízmennyiség optimális hasznosításához, felhasználás után pedig a vízminőségvédelem követelményeinek megfelelő elvezetésére a vízkárok megakadályozására, s a megfelelő korszerű megoldáskalkulálásával kell hozzájárulni a mezőgazdasági üzemek fejlesztéséhez. új vonása a rendelkezésnek, az is, hogy a szaktanácsadásra feljogosított vízügyi igazgatóságok, vizsgazdálkodási társulatok, valamint regionális vízmű és vizsgazdálkodási vállalatok a mezőgazdasági termelés és agrotechnika fejlesztését jól megalapozó szakvélemény elkészítése érdekében egyetemeket, kutatóintézeteket, tervező és beruházó vállalatokat, tehát más szakértőket is bevonhatnak a munkába. hogy minden összefüggésben tisztázott, komplex szakvélemény készüljön. az új rendelkezés intézkedik a szaktanácsadás díjazásáról, s egyúttal kimondja, hogy a szaktanácsadási munka a költségvetésből vagy a vízügyi alapról nem részesíthető támogatásban.

a szabályozás új rendje 1977. január 1-től lép hatályba.

/mti/

-8-

08.20/pg

1976

↑ feladatot - az öntözést, a tógazdálkodást, a vízrendezést, a vizellátást

bb 11. elbocsátották a beosztásukkal visszaélő műszaki vizsgabiztosokat

vid/pg -cz

1976.december 10.

a kpm zalaegerszegi autófelügyeletén, ahol a gépkocsik 3 évenkénti műszaki felülvizsgálatát végzik, több műszaki biztos, segédműszaki biztos és főelőadó visszaélt munkaköri beosztásával, éveken át sok bosszúságot, kellemetlenséget okozott a magángépkocsi tulajdonosoknak és közútleleteknek egyaránt. csupán „heccből,, is leszerelték a rendszám táblát olyan gépkocsiról, amelyet tulajdonosa szinte alig használt, viszont a közúti forgalomban való részvételre alkalmasnak minősítettek olyan járművet, amely a vizsgabázist elhagyva majdhogynem széthullott. a közhangulat a vizsgabázis ellen fordult. a magánszemélyek és közútleletek sorozatos bejelentéseit a zala megyei rendőrfőkapitányság társadalmi tulajdonvédelmi osztálya helytállónak találta. a vizsgálatok eredménye: elbocsátották a munkájukat nem az előírásoknak megfelelően végző, beosztásukkal visszaélő műszaki vizsgabiztosokat és főelőadókat./mti/

..-

bb 12. térképekkel a föld mélyén - hasznos kezdeményezés a bakonyi bauxitbánya vállalatnál

vid/fm/pg cz

1976.december 10.

a bakonyi bauxitbánya vállalatnál nagy gondot fordítanak arra, hogy a dolgozók minél behatóbban megismerjék a vállalat feladatait, terveit. a vezetőségnek ebben kiváló partnerei a szocialista brigádok, s a közös kezdeményezés egyik eredménye, hogy a halimba iii. bánya szocialista brigádjainak ja-

vaslatára most elkészítették a földalatti üzemek részletes térképét és ezeket átadták a bauxitbányászoknak. a térképen feltüntették nemcsak a jelenlegi munkahelyet, hanem a fejlesztés irányát, a különböző vágatok egymáshoz kapcsolódását is. ily módon a bányászok tisztában lesznek azzal, hogy mit miért kell csinálniuk és tevékenységük hogyan kapcsolódik a vállalat munkájának egészéhez. a térképeket egyébként a mérnökök közreműködésével rendszeresen bővítik, kiegészítik a mindenkori helyzetnek megfelelően.

a térképrendszer bevezetésének első tapasztalatai igen jók, a bányászok a már kibővített ismeretek birtokában több hasznos javaslatot tettek, amellyel a termelő munkát segítik, könnyítik./mti/

h. j. r.

-9-

bb.15. magyar pártküldöttség utazott a vietnami pártkongresszus-  
ra

t -don/s/p -cz

1976. december 10.

biszku béla, az mszmp politikai bizottságának tagja, a köz-  
ponti bizottság titkára vezetésével pénteken elutazott hanoi-  
ba a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának küldött-  
sége, hogy részt vegyen a vietnami dolgozók pártja iv. kongressz-  
zusán. a küldöttség tagjai: dr. horváth istván, a központi bizott-  
ság tagja, a bács-kiskun megyei pártbizottság első titkára, varga  
istván, a kb osztályvezető-helyettese, karsai lajos, hazánk hanoi  
nagykövete, aki a vietnami fővárosban csatlakozik a delegációhoz.

a pártküldöttséget a ferihegyi repülőtéren nemes dezső, a  
politikai bizottság tagja bucsuztatta. jelen volt v.j. pavlov,  
a szovjetunió magyarországi nagykövete és dang tran ngoan, a  
vietnami szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének  
ideiglenes ügyvivője. /mti/

--

bb 13. összefogással épülő falusi iskola bács-kiskunban

vid/fm/pg cz

1976. december 10.

bács-kiskun megyében a tervszerű oktatásfejlesztés során  
ezekben az években elsősorban a városi, illetve a körzeti ál-  
talanos iskolák bővítése a fő feladat. ugyanakkor az egyéb  
települések, a kisebb községek iskolafejlesztését sem hanya-  
golják el, mivel a megyei program az alapvető oktatási  
feltételeknek a városokéval egy szintre való fejlesztését  
is előírja. e törekvés következetes megvalósítására újabb  
kitűnő példa a jászszentlászlón most megkezdett iskolaépítés.  
négy tanterem, szép új iskolaépület készül, amely a falu  
rég, szűkös általános iskoláját egészíti majd ki. az épi-  
téshez több mint 7 millió forintba van szükség. mivel a  
községi tanács ilyen nagy összeg előteremtésére önerőből kép-  
telen, számos szerv a jászszentlászlóiak segítségére sietett.

/folyt. köv./  
08.40/pg

-10-

960  
th

bb 13./ összefogással... folyt/pg

a bács-kiskun megyei tanácstól 3,5 millió forintot kap a község.  
a lakosság mintegy félmillió forint értékű felajánlást tett,  
s így a helyi fejlesztési alapból csupán 3 millió forintot  
kell biztosítani. az iskolaépítéshez jelentős segítséget  
nyújt több helyi és környékbeli gazdálkodó szerv: a jász-  
szentlászlói és a mórinczvári termelészövetkezet, a szanki föld-  
gazdálkodás, továbbá a kiskunmajsai vegyes és építőipari szövet-  
kezet, a vizgazdálkodási társulat és a kecskeméti mezőgép  
vállalat majsai gyáregysége, valamint a kiskunhalasi állami  
gazdaság is.

a társadalmi segítséggel épülő falusi iskolát 1978. szeptem-  
berére szeretnék átadni. jászszentlászlón ezzel megoldódnak  
az oktatás-nevelés, a napközis foglalkozások eddigi gondjai.  
/mti/

--

bb 14. 1980 után a rábaközből kap ivóvizet sopron

vid/pg -c

1976. december 10.

sopron lakói évek óta vízhiányra panaszkodnak. átmenetileg  
segít a vízhiányon a kőhida-i. vízmű üzembehelyezése. tizen-  
hat új kutat fúrtak, a várostól mintegy 8 kilométeres távol-  
ságban, a fertő-tó közelében. ez által naponta 5000 köbméter  
plusz vízhez jut a város.

sopron vizigényeit megnyugtatóan azonban az új vízmű üzem-  
behelyezése sem oldja meg. a város körzetében már nincsenek  
szabad ivóvízkészletek. a növekvő igényeket csak távolabbról  
a rábaközből lehet kielégíteni. ezért 1985-ig egy nagy regionális  
vízművet építenek ki, amely kelet-nyugati irányban átszeli  
a kisalföld egy részét. az ivóvíznyerő helyek feltárása, a  
kutak, a távvezeték megépítése több száz millió forint-  
ba kerül. a távvezetéken keresztül sopron mellett csorna  
és kapuvár városok, valamint a vezeték mentén lévő sűrűn  
lakott települések ivóvíz-igényeit ugyancsak ki lehet elégi-  
teni egészen az ezredfordulóig, sőt további fejlesztésekkel  
azt követően is. /mti/

--  
-11-

08.45/pg

320

bb 16. bihary lajos

s/pg -cz

1976. december 10.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje 70 éves korában elhunyt. temetése december 16-án, csütörtökön délután 3 órakor lesz a rákoskeresztúri újköztemetőben.

mszmp xiv. kerületi bizottsága

/mti/

.-.

bb 17. rendőrségi hírek

gk/pg -cz

1976. december 10.

borsod megyében alsóberecki külterületén orosz józsef 22 éves gépkocsivezető, alsóberecki lakos tehergépkocsival egy kanyarban kisodródott és fának ütközött. a baleset következtében a tehergépkocsi utasai közül balogh zoltán 23 éves segédmunkás, alsóberecki lakos sérüléseibe a helyszínen bankó zoltán 23 éves gépmunkás, alsóberecki lakos pedig kórházba szállítás után meghalt. orosz és a harmadik utasa könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint orosz józsef nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette a tehergépkocsit. a rendőrség őrizetbe vetele mellett folytatja tovább a vizsgálatot.

tálya belterületén krujbert józsef 25 éves gépkocsivezető, mádi lakos tehergépkocsival elütötte venczel istván 61 éves nyugdíjas, tályai lakost, aki olyan súlyosan sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint krujbert józsef nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel figyelmen kívül vezette a tehergépkocsit. vezetői engedélyét a rendőrség bevonta és eljárást indított ellene./mti/

.-.

-12-

09.30/pg

10.15

bb 18. kevesebb létszámmal - több lakás

vid/pg -cz

1976. december 10.

a hajdu megyei állami építőipari vállalat dolgozói a tervezett 1611-el szemben 1655 lakást adnak át rendelkezésükre ebben az esztendőben. az új otthonok többségét már birtokba is vették a családok.

a lakásokon kívül számos jelentős beruházást fejeztek be ebben az esztendőben a vállalat dolgozói. átadták debrecenben a központi piacot, az arany bika szálló új szárnyát, a városi sportcsarnokot. ez év utolsó napjaiban adják át a medicor művek debreceni gyárában a sugársterilizálót, valamint a monostorpályi uton a merkur vállalat új telepét. jelentősen előre haladtak ebben az esztendőben a magyar gördülőcsapágy művek rekonstrukciós munkálatainál. a szocialista brigádok vállalásai alapján a nagy sorozatgyártó csarnokot 1977 októbere helyett a jövő esztendő márciusára készítik el.

a vállalat az idei tervfeladatokat a korábbi esztendőkhöz képest alacsonyabb létszámmal teljesítette: az idén csaknem százal volt kevesebb a dolgozói létszám, mint tavaly./mti/

.-.

bb 19. halálos balesetek

gk/pg -cz

1976. december 10.

a xiv. kerepesi ut és sarkantyú utca kereszteződésében egy hév-szerelvény elütötte a síneken áthaladó maros andrásné 65 éves nyugdíjas, budapesti lakost. az idős asszony kórházba szállítás után meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására vizsgálat indult.

x x x

a landler jení járműjavító területén egy vác-budapest között közlekedő személyvonat halálra gázolta gajdó jános 18 éves pályamunkás, ófehértói lakost. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására vizsgálat indult./mti/

.-.

-13-

09.55/pg

10.15

bb 20. a Lottó nyerőszámai

tm/pg -cz

1976. decemer 10.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a Pannonhalmán megtartott 50. heti Lottósorsoláson a következő számokat húzták ki:

14, 38, 47, 87, 89

/mti/

-.-

bb 21. elhunyt Förstner Gyula

fe/pg -cz

1976. december 10.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetésre. hamvasztás utáni bucsuztatása december 17-én, délután 15 órakor lesz a Rákoskeresztúri köztemetőben.

mszmp VII. kerületi bizottsága

/mti/

-.-

bb 22. időjárásjelentés

pg -cz

1976. decemer 10.

a meteorológiai intézet jelenti 1976. december 10-én pénteken 13 órakor

több felé újabb csapadék

Szárzsföldünk északi felén a különböző nedvességtartalmu és hőmérsékletű léghullámok változékony, szeles, sokfelé csapadékos időjárást okoznak. A legutóbbi 12 óra folyamán Genova térségében is ciklon alakult ki. Hatására Franciaország nagy részén, Olaszország északi felén, valamint a Kárpát-medencében túlmányomóan borult, többfelé esős az idő. A következő 36 órában is az említett ciklon határozza meg a Kárpát-medence időjárását, így újabb csapadékra számíthatunk.

Hazánkban csütörtökön általában csak 1-3 óra át süttött a nap. Napközben az északkeleti országrészben szórva-nyosan, az éjszakai óráktól a nyugati, délnyugati megyékben többfelé esett az eső. A lehullott csapadék mennyisége csapadéknyom és 9 mm között volt. A hőmérséklet csúcspontja 5-11 fok között alakult. Péntek hajnalra az északkeleti megyékben mínusz 4, mínusz 2, máshol mínusz 1 plusz 5 fokig

hült le a levegő. Ma délelőtt borult, néhány helyen ködös idő volt. A Dunántulról újabb esőket jelentettek. A hőmérséklet 11 órakor az ország területén 0, és 7 fok között váltakozott.

/folyt. köv./  
12.40/pg

Tóth

-14-

bb 22./ időjárás...folyt/pg

Budapestén csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 7,0 fok volt, a százéves átlagnál 5,7 fokkal magasabb.

Ma 12 órakor Budapestén a hőmérséklet 5 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 mm, gyengén süllyed.

várható időjárás szombat estig:

-----  
eleinte borult, párás idő, majd kissé felszakadózó felhőzet, többfelé eső, elsősorban északon havas eső, hó. időnként megélekedő, néhány helyen megerősödő északkeleti, északi szél. helyenként köd. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: mínusz 1, plusz 4, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: 2-7 fok között.

a Duna vízállása Budapestnél 354 cm.

/mti/

-.-

bb 24. embargó feloldásig!

Lázár György levele a telefongyar dolgozóhoz

pg -cz

1976. december 10.

kedves elvtársak!

A Magyar Népköztársaság minisztertanácsa nevében tisztelettel köszöntöm a fennállásának 100. évfordulóját ünneplő szocialista nagyvállalatunk, a telefongyar dolgozó kollektíváját.

A telefongyár, mint a magyar híradástechnika ipar jeles uttorője a felszabadulást követően azzal szerzett magának hazai és nemzetközi hírnevet, hogy lépést tartott a műszaki haladással, s azért örvend megbecsülésnek ma is, mert a kor követelményeit kielégítő postai és vasúti hírközlő berendezéseket gyárt.

A jubileum alkalmából őszinte elismerésemet és elvtársi jókívánságaimat küldöm a gyár gazdasági és műszaki vezetőinek, munkásgárdájának, szocialista brigádjának, politikai és társadalmi aktivistáinak, mindazoknak a dolgozóknak, akik tudással és szorgalommal járultak hozzá szép sikereik eléréséhez.

/folyt. köv./  
12.45/pg

Tóth

-15-

bb 24. / Lázár György...embargó feloldásig folyt/pg

kérem önöket, hogy hagyományait megőrizve, a jövőben is új eredményekkel öregbítsék gyárunk jó hírnevét, legyenek példamutatók pártunk XI. kongresszusa határozatainak végrehajtásában, és alkotó módon járuljanak hozzá népgazdasági terveink megvalósításához, a fejlett szocialista társadalom építéséhez.

a minisztertanács nevében mindannyiuknak további sok sikert és boldogságot kívánok. /mti/

--

bb 25. felhasználható : 19 órától!

jubiláló tanyai klub felsősímán

vid/fm/pg -cz

1976. december 10.

pénteken ünnepi klubfoglalkozáson emlékeztek meg felsősímán a tanyai település művelődési otthonában működő Petőfi Sándor ifjúsági klub megalakulásának 15. évfordulójáról. a nyíregyháza közeli felsősima háromszoros kiváló klubja ünnepségén a fiatal tagok találkoztak a klub alapítóival, ez alkalomból kiállítást is nyitottak amelyen fotókkal, klubnaplókkal és egyéb dokumentumokkal idézik fel a klub történetét. az ünnepségen adták át az alapító és kiválóan tevékenykedő klubtagoknak a művelődési otthon emléklakettjét. /mti/

--

bb 26. felhasználható: 16 órától!

óvodát avattak Győrött

vid/fm/pg -cz

1976. december 10.

óvodát avattak pénteken Győrött. az új létesítmény a 30 ezer lakosú Ady Endre lakótelep harmadik nagyméretű 200 személyes óvodája. a kétszintes épületben nyolc csoport gondozását látják el. az óvoda melletti udvarban szabadtéri felszerelések, játékok várják a gyerekeket. /mti/

--

-16-

13.00/pg

12/14/0

bb 27. felhasználható: 18 órától

negyedszázados a szabolcsi sportrepülés - jubileumi ünnepség nyíregyházán

vid/fm/pg -cz

1976. december 10.

jubileumi közgyűlésen emlékeztek meg pénteken nyíregyházán a szabolcsi mhsz repülő- és ejtőernyős klub megalapításának negyedszázados évfordulójáról. a klub 25 év alatt csaknem ezer fiatalal ismertette meg a vitorlázórepülés és ejtőernyőzés alapjait. nagy segítséget nyújtott a klub a mezőgazdasági repülőgépvezető pilóták képzéséhez. tagjai többek között országos rekorddal is büszkélkedhetnek és jelenleg is négy fiatal tevékenykedik a vitorlázó- és motoros műrepülő válogatott keretben.

a pénteki jubileumi közgyűlésen megemlékeztek a sportrepülőklub két gyémántkoszorus, hat arany- és 41 ezüstkoszorus tagjának teljesítményeiről, s jutalmakat adtak át az oktatómunkában élenjáróknak, a klub aktív tagjainak. /mti/

--

bb 28. felhasználható: 18 óra után!

természetfilm ősbemutatója szegeden

vid/fm/pg -cz

1976. decembe 10.

a szegedi tudományegyetem ady téri épületének nagyteremben pénteken először került nyilvános vetítésre Kis József Kossuth-díjas filmrendező új természetfilmje. "Kővé vált cseppek birodalma" című alkotás aggtelek szépségeit örökíti meg. a film levetítése előtt dr. Jakucs László egyetemi tanár, az ismert barlangkutató mondott bevezetőt. /mti/

--

-17-

13.05/pg

12/14/0

bb 31. ülést tartott az országgyűlés külügyi bizottsága  
t/ms/s/zs/pg -cz 1976. december 10.

pénteken gyenes andrás elnöklésével ülést tartott az országgyűlés külügyi bizottsága. az ülésen részt vett péter jános, az országgyűlés alelnöke és dr. vincze imre pénzügyminiszter-helyettes.

a bizottság meghallgatta puja frigyés külügyminiszter beszámolóját a nemzetközi helyzetről és a kormány külpolitikai tevékenységéről, valamint roska istván külügyminiszter-helyettes tájékoztatóját a külügyi tárca 1977 évi költségvetési előirányzatairól. a vitában részt vett stock jános, tausz jános, pethő tibor, nánási lászló, réger antal, dr. németh pál és barcs sándor országgyűlési képviselő.

a bizottság a beszámolót és a tájékoztatót elfogadta.  
/mti/

bb 29. felhasználható: 16 óra után!

szövetkezeti iparcikk áruház falun  
vid/fm/pg -cz 1976. december 10.

a csongrád megyei mindszent községben pénteken új szövetkezeti iparcikk áruházat nyitottak. a helyi áfész tizenkét és félmillió forintot fordított az építkezésre és a létesítmény berendezésére. az áruházban több mint hat millió forint értékű árukészlet várja a vásárlókat./mti/

bb 32. szovjet-magyar földgázszerveződés  
sz/gk/ie/pg -cz 1976. december 10.

a mineralimpex külkereskedelmi vállalat pénteken szerződést kötött a szovjet szojuzgázexporttal 1 milliárd köbméter földgáz jövő évi importjára. az aláírásnál jelen volt dimitrij j. levcsenko, a szovjetunió magyarországi kereskedelmi képviselője.

a magyarországra irányuló szovjet földgázszállítások 1975-ben a testvériség-vezeték üzembe helyezése után indultak meg és fontos szerepet játszanak a magyar nép-gazdaság ellátásában energiahordozóval és vegyipari alapanyaggal./mti/

-.-  
-18-

13. 15/pg

16/11/0

bb 30. jugoszláv exportra készülő motorvonat bemutatója  
t/sz/gk/ie/pg -cz 1976. december 10.

pénteken a budapest-szob utvonalon bemutatták azt a háromrészes motorvonatot, amelyet a ganz villamossági művekben és a ganz-mávag-ban jugoszláv megrendelésre gyártottak. a bemutatón megjelent gácsi miklós kohó- és gépipari államtitkár, urbán lajos közlekedési- és postaügyi miniszterhelyettes, a MÁV vezérigazgatója és udvardi sándor külkereskedelmi miniszterhelyettes. a jugoszláv partnerek képviselőiben többek között ott volt nikola filipovics, a jugoszláv államvasutak elnök-igazgatója, kemo halilovics, bosznia-hercegovina közlekedési minisztere, valamint vitomir gasparovics, jugoszlávia magyarországi nagykövete.

a ganz villamossági művek és a ganz-mávag három évvel ezelőtt kötötte meg több mint 28 millió dollár értékű exportszerződését két jugoszláv vasutigazgatósággal, a ztp zágrábbal és a ztp szarajevóval, 46 háromrészes motorvonat szállítására. az első négy szerelvény most készült el, ezeket még az idén átadják a jugoszláv partnereknek.

a motorvonatokat a legkorszerűbb technikai berendezésekkel szerelték föl, vezetésüket automatikus sebesség- és vonóerő-szabályozó könnyíti. az utasok kényelmét többek között konvekciós és légfűtés, illetve szellőzés is szolgálja. a motorvonatok elsősorban elővárosi forgalomra készültek, de alkalmasak közép-távú városközi, illetve üdülőforgalom lebonyolítására is. a motorvonat két vezérlő pótkocsiból és egy motorkocsiból áll. három háromrészes vonategység összekapcsolható, s az így kilenc kocsiból álló vonat az első vezetőállásból távvezérléssel irányítható./mti/

-.-  
-19-

13. 30/pg

16/11/0

bb 33. ki látta a balesetet?

s/pg -cz

1976.december 10.

1976. november 25-én 18.50-kor a 11. kerület hidegkúti ut és schönherz zoltán utca kereszteződésénél egy motorkerékpáros elütötte bereczki daniel 66 éves, budapesti lakost, majd segítségnyújtás nélkül továbbhajtott. az idős ember kórházba szállítás után meghalt. a baleset idején a közeli buszmegállóban több személy tartózkodott. a rendőrség kéri azokat, akik a balesetet látták, hogy jelentkezzenek a brfk közlekedésrendészet balesethelyszínelő és vizsgálati osztályán / budapest, xiv. kerület hungária körút 149. iii. emelet 317-es szobában/, vagy telefonon a 220-848 számon 143-as mellékállomáson./mti/

--

bb 23. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke december 10-én 13 óráig:

se/pg -cz

1976.december 10.

1. zuglói tanács
  2. hangszegycsere
  3. turistaforgalom
  4. méhkaptár-gyártás
  5. földalatti kábel
  6. toboz szüret
  7. tankönyvek
  8. felvonócsere
  9. szegedi zenei hét
  10. ovh-rendelkezés /1.sz. javítás/
  11. visszaelés
  12. bányatérkép
  13. falusi iskolaépítés
  14. soproni ivóvíz
  15. pártküldöttség vietnamba
  16. elhunyt bihary lajos
  17. rendőrségi hírek
  18. hajdu megyei lakásépítés
  19. balesetek
  20. lottó
  21. elhunyt fürstner gyula
  22. időjárás
  23. hírjegyzék
- /mti/

--

-20-

13.30-/pg

Tólvár

bb 34. februárban budapesten tartják a ix. magyar játékfilm-szemlét

t/mir/s/zs/pg -cz

1976.december 10.

február 13-19 között budapesten rendezik meg a jövő esztendő legjelentősebb hazai filmeseményét, a ix. magyar játékfilm-szemlét - jelentették be a magyar sajtó házában pénteken megtartott filmszakmai tájékoztatón. a sereg-szemle átfogó képet nyújt majd az 1976-es esztendő teljes magyar játékfilm-terméséről.

a filmszakma vezetői hangsúlyozzák: a rendezvény ezuttal sem lesz fesztivál jellegű. elsősorban filmeseink és a hazai közönség kapcsolatának javítását szolgálja és azt, hogy a filmszakma képviselői - közöttük a hazai rendezők, írók, színészek, kritikusok és a szocialista országok filmszakértői - tovább folytassák a tavalyi pécsi játékfilm-szemlén megkezdett „párbeszédet”, a film és a közönség, a film és az irodalom kapcsolatairól, filmjeink esztétikai értékéről szocialista filmgyártásunk nemes hagyományainak továbbfejlesztéséről.

a szemle során 18 idén készült magyar játékfilmet mutatnak be a fővárosi mozik. ezek közül hatot először lát majd a közönség. a rendezvény központi helye a vörös csillag filmszínház lesz. fővárosunk felszabadulása évfordulója alkalmából itt mutatják be először szabó istván budapesti mesék című, a háború idején játszódó új filmjét, amely költői eszökkel eleveníti fel az életért vívott küzdelem megrázó és felemelő élményeit. a tervek szerint a játékfilm-szemle idején a többi között először vetítik a mozik várkonyi zoltán filmjét a fekete gyémántokat és dargay attila egész estét betöltő rajzfilmjét, a ludas matyit is.

a rendezvények lebonyolításában fontos szerepet szánnak a magyar filmek mozijának, a bányász filmszínháznak, a toldi stúdió-mozinak és az új tükör klubmozinak is. ezeken a helyeken, valamint több művelődési házban, kulturotthonban és a munkáskerületek klubjaiban számos szakmai, illetve közönség és művésztalálkozót is rendeznek./mti/

--

-21-

13.45/pg

Tólvár

bb.35. az üzletek ünnep előtti nyitvatartása

zs/pg -cz

1976. december 10.

a fővárosi tanács kereskedelmi főosztálya a budapesti nyílt árusítású üzletek, vendéglátóipari egységek nyitvatartási rendjét a következőképpen állapította meg:

december 12-e ezüstvasárnap  
-----

az áruházak, a főutvonalakon és kerületi kereskedelmi központokban lévő iparcikk-üzletek 10 órától 18 óráig, az édesség-, dohány- és a virágboltok, valamint a vendéglátóhelyek a szokásos vasárnapi rendjük szerint tartanak nyitva.

december 13-a, hétfő  
-----

az áruházak a főutvonalakon és kerületi kereskedelmi központokban lévő iparcikk-üzletek legalább 19 óráig, az ennél később záró egységek szokásos rendjük szerint tartanak nyitva. minden egyéb kereskedelmi egység; csarnok, piac, valamint vendéglátóhely az azonos napokon szokásos rendje szerint tart nyitva./mti/

---

bb 36. felavatták medgyessy ferenc emléktábláját debrecenben

vid/ fm /pg -cz

1976. december 10.

pénteken debrecen új városnegyedében felavatták medgyessy ferencnek a bethlen utca 35. számú ház falán elhelyezett emléktábláját. ennek az épületnek a helyén állott régebben az a kis ház, amelyben a huszadik század kiváló magyar szobrászművésze született./mti/

---  
-22-

14.20/pg

10/1500

v

bb 37. szöllősi máté festőművész kiállítása komáromban

vd/fm/pg -cz

1976. december 10.

szöllősi máté festőművész alkotásaiból pénteken kiállítás nyílt a komáromi városi művelődési központban. a balatonalmádiban élő művész komárom megyében első ízben rendez tárlatot, amelyen harminc festménye látható./mti/

---

bb 38. fiatal agrárszakemberek klubja vásárosnaményban

vid/fm/pg -cz

1976. december 10.

az utóbbi években egyre több fiatal agrárszakember - mezőgazdász, gépész, kertész, állatorvos - telepedik le a vásárosnaményi járás mezőgazdasági nagyüzemeiben. az előzetes felmérések szerint számuk már most meghaladja a nyolcvanot. egymástól azonban eléggé elkülönülten élnek és dolgoznak, és szükségük lenne tapasztalataik kicserélésére, baráti eszmecserére. ezért a vásárosnaményi járási művelődési központ otthont adott a fiatal agrárszakemberek klubjának, amely pénteken tartotta alakuló ülését. a klub programját a tagok javaslatainak figyelembevételével állítják össze./mti/

---

bb 40. virágkiállítás veszprémben

vd/fm/pg -cz

1976. december 10.

veszprémben, a dimitrov művelődési központban pénteken virágkötészeti bemutatóval egybekötött virágkiállítás nyílt. a sasadi termelőszövetkezet immár másodízben tart bemutatót veszprémben országsszerte híres kertészetének legszebb virágaiból. az egzotikus cserepes disznóvénnyek és zöld szobanövények színpompás kiállítását négy napig tekinthetik meg az érdeklődők./mti/

---

-23-

14.30/pg

1500

bb 39. telteljesítik export-feladataikat

vid/fm/pg -cz

1976. december 10.

pénteken utnak indították a szovjetunióba az utolsó, hárommillió forint értékű exportszállítmányt a páva női-fehérmű-gyár jánosaknai üzeméből. a nógrád megyei üzemből az idén csaknem 900 000 női-, lányka- és bébiruha került a szovjetunióba, összesen 56 millió forint értékben, s ez 10 százalékkal több a gyár tavalyi exportjánál.

e hét végére befejezte a szocialista országokba irányuló exportját a salgótarjáni kohászati üzemek is. az év végéig egyre másra indítják az újabb szállítmányokat a tőkés országokba is. az idén különösen a salgótarjáni hidegen hengerelt szalagacélok és huzalok iránt volt nagy kereslet a tőkés piacon s ezért a vállalat már évközben módosította - 20 százalékkal felemelte - exporttervét. 1976. végéig összesen 11 millió dollár bevételre számítanak, ami kétszerese a salgótarjáni kohászati üzemek tavalyi, tőkés exportból származó dollár-bevételének.

telteljesíti idei export-tervét a salgótarjáni öblösüveggyár is. ez a nagyüzem mintegy kétezer féle terméket szállít körülbelül negyven országnak. a szocialista országokból 82-, a tőkés országokból 102 millió forint bevételre számítanak, de a beérkező megrendelésekből máris kitűnik, hogy ez a bevétel jövőre legalább 10 százalékkal emelkedni fog. ez természetesen fokozott feladatokat ró a gyár minden dolgozójára, annál is inkább, mert a salgótarjáni öblösüveggyár termékei világszerte kivívták a vásárlók elismerését.  
/mti/

-. -

bb 41. üzemi audiológusok tanácskoztak győrött

vid/fm/pg -cz

1976. december 10.

a zajos üzemekben dolgozók halláskárosodásának megelőzéséről tanácskoztak pénteken győrött az ország különböző üzemeiben tevékenykedő audiológusok és akusztikai mérnökök. tanácskozásuk színhelye a rába magyar vagon- és gégyár volt, amelynek munkaegészségügyi laboratóriuma az országban egyedülálló. a laboratóriumot 1.5 millió forintos költséggel létesítették az idén, s a legkorszerűbb zajelemző és hallásvizsgáló berendezésekkel szerelték fel. a szakemberek megismerkedtek a legújabb műszerekkel, amelyek segítségével évente 5000 gyári dolgozó szűrővizsgálatot tudják elvégezni.

/folyt. köv./  
14.35/pg

-24-

1545

bb 41./ üzemi...folyt/pg

a tanácskozáson hangsúlyozták annak fontosságát, hogy az üzemek zajszintjének állandó vizsgálata elválaszthatatlan az ott dolgozó munkások hallásának rendszeres ellenőrzésétől. a zajártalmak megelőzésének ez az egyik legfontosabb lépése. hasonlóképpen kiemelték, hogy szükséges mind nagyobb gondot fordítani a zajártalmakat csökkentő, illetve kiküszöbölő védő berendezésekre./mti/

-. -

bb 42. utban az ndk-ba a tizezredik rendfelszedő adapter

vid/fm/pg -cz

1976. december 10.

a győri mezőgazdasági gépgyártó és szolgáltató vállalat csornai gyáregységéből pénteken elindították a német demokratikus köztársaságba a tizezredik rendfelszedő adaptert. ezzel a gyáregység a nagyvállalaton belül elsőnek teljesítette 1976. évi tervét. a rendfelszedő adaptereket mezőgazdasági gépekbe építik be.

a győri vállalat az említett felszereléseken kívül mezőgazdasági hajtóműveket és kardántengelyeket ugyancsak nagy sorozatban gyárt és jelentős mennyiségben szállít az ndk-ba is. az ötödik ötéves tervben 210 ezer kardántengelyt és 50 ezer mezőgazdasági hajtóművet kapnak az ndk mezőgazdasági gépgyártó vállalatok a győri mezőgazdasági gépgyártó- és szolgáltató vállalatától. az idei utolsó exportszállítmányokat ezekből a gyártmányokból is december 15-ig utnak indítják a baráti országba./mti/

-. -

bb.43. nyílik az állami bábszínház - sajtótájékoztató az újjáépített, modernizált színházról

t nm/tm/p zs -cz

1976. december 10.

nemzetközi mércével mérve is korszerű, nagy színpada fogadja december 28-tól a budapesti közönséget az újjáépített, modernizált bábszínházban, amely ismét a népköztársaság utja 69. szám alatt játszik a jövőben - jelentette be dr. szilágyi dezső igazgató pénteki sajtótájékoztatóján.

/folyt. köv. ./  
14.45/p

-25-

1545

bb.43./nyilik....folyt/p

mint elmondta a régi színházat 1970-ben zárták be, s azóta a jókai téren lévő volt kis-színpadon játszik a társulat. az építkezés, amely 74 millió forintba került, tulajdonképpen teljesen újjávarázsolt a hajdani bábszínházat, amelynek kedvezőtlen adottságai - a szűk felvonulási terület, nem utolsósorban pedig a színház sokrétű, összetett funkcionális igényeirendkívül nehéz feladat elé állították az építkezés tervezőjét, beruházóját, és a kivitelezésben résztvevő dolgozókat egyaránt. ugyanakkor az elmúlt években jelentősen kiszélesedett, bővült a bábszínház tevékenysége is, hiszen míg korábban évi 500 előadást tartottak, ma már ez a szám megközelíti az 1500-at. az általam déryné színház után a bábszínház valójában az ország második legnagyobb színház, amelynek előadásait az idén több mint fél-millió néző látogatta.

az új bábszínház önálló próbaterelemmel, stúdiószobával, hangtechnikai helyiséggel, valamint különleges zsinórpaddal, záporberendezéssel rendelkezik. az új nézőtéren a korábbinál valamivel többen, 378-an követhetik figyelemmel a produkciókat. a beépített belső udvaron áll a nézőtér és a színpad, valamint itt helyezték el a különböző műhelyek, díszletraktárakat, próbatermeket, öltözőket és az igazgatási-adminisztrációs helyiségeket. az előcsarnokban található a ruhatár, a büfé, amelyet márvány, műbőr, és csiszolt üveg díszít.

a bábszínház korszerű hazai gyártmányú fényszabályozója, elektroakusztikai berendezése sokat segít majd az előadások művészi színvonalának emelésében.

a bábszínház első két előadását december 25-én és 26-án a középüleetépítő vállalat dolgozóinak gyermekei számára tartja, míg a felnőtteket a december 27-i előadáson fogadják. a hivatalos megnyitóra december 28-án kerül sor. a társulat a tervek szerint januárban péntek, szombat, vasárnap és hétfői napokon játszik, a későbbiekben sorra valamennyi napon fogadják a vendégeket. az első bemutatót valószínűleg már csak az új évadban tartják. a tervek szerint 17 produkciót játszanak a népköz-társaság útján, míg a jókai téren nyolc másik előadás megy. a színház vezetői a régi otthonban kívánják kialakítani az országos társulat, központját, míg a most átadott létesítmény elsősorban a budapestiek centruma lenne.;/mti/

14.55/p

16<sup>00</sup>

-.  
-26-

bb 44. a szakszervezetek országos tanácsának ülése

t/sl/s/ie/pg -ó!

1976. december 10.

pénteken ülést tartott a szakszervezetek országos tanácsa. a tanácskozást földvári aladár, a szot elnöke nyitotta meg, aki megemlékezett a napokban elhunyt gábor mártonról, a népszava lapkiadó vállalat igazgatójáról. a tanácsülés résztvevői néma felállással adóztak az elhunyt emlékének, érdemeit jegyzőkönyvben megörökítették.

első napirendi pontként huszár istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese tájékoztatta a tanácsulást az 1977 évi népgazdasági terv megvalósításával kapcsolatos feladatokról.

rámutatott, hogy v. ötéves tervünk, a számítottnál hátrányosabb feltételek ellenére, kedvezően indult. gazdaságunk 1976-ban a népgazdasági terv céljaival összhangban fejlődik, javult a munka termelékenység, intenzívebbé vált az anyag- és energiatakarékosság, termelésünkben nőtt az export részaránya. a miniszterelnök-helyettes igen pozitív jelenségnek értékelte, hogy a közvélemény, a dolgozó nép megértette gazdasági körülményeinket és kész részt vállalni a problémák megoldásában. örömdetes, hogy - noha a gazdasági folyamatokban újabb nehézségek keletkeztek - a fejlődés iránya s annak arányai megfelelnek elgondolásainknak. megindult a népgazdasági egyensúly helyreállításának folyamata.

az irányítás összehangoltabbá, céltudatosabbá vált. a népgazdasági ráfordítások mindenütt a tervezett kereteken belül maradtak. ezeket a tendenciákat kell tovább erősíteni, ezt igényli az 1977-es népgazdasági terv sikeres végrehajtása.

/folyt. köv./  
14.55/pg

-27-

16<sup>00</sup>

bb. 44. / a szakszervezetek... 1. folyt./rj

az említett pozitív tendenciák ellenére ugyanis az idén - ez az mszmp központi bizottságának legutóbbi üléséről kiadott közleményből is ismert - a nemzeti jövedelem, a termelés, így az életszínvonal is szerényebb mértékben emelkedett a tervezettnél. a fejlődés iránya és annak arányai jók, de fokozni kell a gazdasági építés lendületét. ez fejeződik ki az 1977. évi terv előirányzataiban is, amelyek a nemzeti jövedelem, az ipari termelés, a mezőgazdasági termelés, s ezzel párhuzamosan az életszínvonal tavalyinál gyorsabb ütemű fejlődésével számolnak. a jövő évi terv elkészítését sokoldalú elemzés előzte meg, hogy a terv valóban reális alapokon nyugodjék. az ipari termelés tervezett bővítését biztosítja a többi között az, hogy a szükséges energiatöbblet rendelkezésre áll, s az ipar állászeszközeinek állománya is olyan mértékben bővül, ami lehetővé teszi a tervezett fejlődést. igen fontos követelmény, hogy továbbra is létszámnövelés nélkül érje el iparunk a termelési többletet. az ipari termelés növelésének üteme természetesen nem minden iparágban lesz egyforma, az átlagosnál gyorsabb lesz például az élelmiszeriparban. a mezőgazdaság jövő évi terveinek megállapításakor is az adottságokból indultak ki. a tervszámokat a rendelkezésre álló gépi technika, a műtrágya, a növényvédőszer mennyisége és összetétele, a vetésszerkezet és egyéb tényezők alapos tanulmányozása alapján állapították meg. ez azt jelenti, hogy a mezőgazdasági termelés tervezett szintje rekordtermés elmaradása, vagyis átlagos termés esetén is elérhető.

a népgazdaság egész területén jelentős erőfeszítésekre van szükség ahhoz, hogy terveinket végrehajtsuk, s a megindult kedvező folyamatokat méginkább kibontakoztassuk. mindenekelőtt szükséges a termékstruktúra korszerűsítése, a gazdaságtalan cikkek gyártásának visszaszorítása, mert az itt elért eredmények nem kiélegetők. ez fontos feltétele annak, hogy külkereskedelmi mérlegünk egyensúlyra javuljon, tovább csökkenjen tőkés külkereskedelmi mérlegünk hiánya. mind a szocialista partnerek, mind a tőkés piac korszerűbb és jó minőségű árut kíván, s alapvető érdekünk, hogy ennek az igénynek eleget tudjunk tenni. exportunkat erőteljesen növelni kívánjuk, ugyanakkor - bár szerényebb mértékben - importunk is növekszik. hatékony piacszerző, piacmegtartó és nem utolsósorban ármunkára van szükség ahhoz, hogy külkereskedelmi egyenlegünket a tervezett mértékben tovább javítsuk.

/folyt.köv./

15.30 rj

-28 -

16<sup>10</sup>

bb. 44. / a szakszervezetek... 2. folyt./rj

a miniszterelnökhelyettes rámutatott, hogy a vállalatok számára a gazdálkodás feltételei ezúttal kedvezőbbek, mint tavaly. az 1977. évi terv előzetes adatairól már szeptember végén, október elején tájékoztatták a vállalatokat, hasonlóképpen a közgazdasági szabályozók tervezett korrekciójáról is, ami egyébként jóval kisebb mértékű, mint tavaly. a külkereskedelmi megállapodások jelentős részét a korábbiaknál előbb aláírták, ami ugyancsak lehetővé tette, hogy kellő időben megkezdjék az előkészületeket saját tervük elkészítésére, végrehajtásának jó megalapozására. a vállalatok most már lényegében tisztában vannak jövő évi értékesítési és importlehetőségeikkel, és nem utolsósorban az export és import árakkal is. könnyítik munkájukat az olyan intézkedések, mint például a benzin és a gázolaj beszerzési kontingenseinek feloldása vagy a dolgozókat közvetlenül érintő olyan intézkedések, mint a bértarifa-rendszer módosítása, a jóléti alapha helyezhető egy főre jutó összeg emelése.

a kormányzat azt kéri a szakszervezetektől, hogy továbbra is rendszeresen tájékoztassák a tagságot az ország helyzetéről, a gazdasági élet dinamikusabb fejlesztésének feltételeiről. továbbá, hogy a dolgozók kezdeményezései, a szocialista munkaverseny a népgazdaság központi feladatainak megoldását, tehát jó minőségű termékek előállítását, a munkaidő jobb kihasználását segítse, s támogatást kér a kormányzat a szakszervezetektől az ésszerű munkahelyi átcsoportosításokhoz is. nem utolsósorban igen fontos, hogy a bérfejlesztésekkel a munka hatékonyságának növekedését ismerjék el, és segítsék elő, azok kapjanak magasabb bért, akik jobban dolgoznak, akik nehezebb körülmények között is helytállnak.

huszár istván tájékoztatója után herczeg károly, a szot főtitkár-helyettese a szot elnöksége nevében korreferátumot tartott, amelyben az 1977. évi népgazdasági feladatokkal kapcsolatos szakszervezeti teendőket elemezte.

rámutatott, hogy a jövő évi gazdaságpolitikai célok valóra váltása mindenkitől hatékonyabb munkát és eredményesebb irányítást, lényeges szemléletváltozást és kezdeményező tetteket kíván. a magyar szakszervezetek egyetértenek a párt és a kormány gazdaságpolitikai célkitűzéseivel. tömegbefolyásukat, a szakszervezeti mozgalom erejét az eddigieknél is célratörőbben kívánják e feladatok megvalósítására hasznosítani. a szakszervezetek a munkaverseny szervezésében fokozottan ösztönözni kívánják kezdeményezésekre a kollektívákat, a dolgozókat.

/folyt.köv./

15.40 rj

-29 -

16<sup>10</sup>

bb. 44. / a szakszervezetek... 3. folyt./rj

támogatják a vezetőket abban, hogy minél nagyobb eredményeket érjenek el a termelési szerkezet és a műszaki színvonal korszerűsítésében, az exportképesség fokozásában. Kiemelte, hogy a termelés növelésének forrása továbbra is csak a termelékenység emelkedése lehet. támogatni kell tehát a munka- és üzemszervezés javítását, a munkaidő teljesebb kihasználását, a munka minőségének javítására törekvő valamennyi kötelezettségvállalást.

Kitért arra, hogy napjainkban zajlanak le a szocialista brigádvezetők vállalati tanácskozásai. a tapasztalatok kedvezőek. a dolgozók, főként a szocialista brigádok minden segítséget megakarnak adni gazdasági és társadalmi feladataink sikeres megoldásához. oda kell azonban figyelni javaslataikra és bíráló megjegyzéseikre is, mert észrevételeik egészséges türelmetlenséget, tenniakarást tükröznek.

szólt arról is, hogy a terv teljesítésének, a jobb munkaergo-gazdálkodásnak fontos eszköze a hatékony anyagi érdekeltségi rendszer, a vállalati bérpolitika továbbfejlesztése. ehhez az 1977 évi bérpolitikai előirányzatok az ideihez képest kedvezőbb feltételeket teremtenek. a szakmai szakszervezetek viszont több helyről jelezték, hogy nem mindenütt érvényesül következetesen a munka szerinti elosztás elve. nem mindig becsülik meg eléggé anyagilag a többet teljesítőket, a nehezebb körülmények között vagy a szokásostól eltérő munkaidő-rendszerben dolgozókat. az anyagi érdekeltség központi rendszere egyes elemeinek elavultsága, korszerűtlensége is szerepet játszik a nem kellő differenciálásban. ezért a szot a kormányval közösen javaslatot dolgozott ki a munkások és alkalmazottak tarifarendszerének korszerűsítésére, a műszakpótlék rendszerének továbbfejlesztésére és kiterjesztésére, valamint egyes területeken a kereseti arányok javítására. a tarifarendszer korszerűsítése a bértarifák alsó és felső határának növelésével jár.

/folyt.köv./

15.45 rj

-30 -

1620

bb. 44. / a szakszervezetek... 4. folyt./rj

ugyanakkor a különböző szakképzettségi és munkakörülményi fokozatok bértételeit differenciált mértékben növelik, vagyis jobban kívánnak ösztönözni a magasabb szakképzettség megszerzésére. ezzel egyidejűleg a nehezebb munkakörülmények között végzett munka is nagyobb anyagi megbecsülést kap.

az ötödik ötéves terv a műszakpótlék központi rendezésének elképzeléseit is tartalmazza. öröndetes, hogy e rendezés jelentős részére már 1977-ben sor kerül, ami elsősorban az ipari munkásokat érinti. a műszakpótlék rendezése azt jelenti, hogy az érintett dolgozóknak a több műszak aránya szerinti differenciáltan központileg megállapított mértékű, központi forrásokból támogatott béremelést kell adni. mivel a nőknek 40, a férfiaknak pedig 25 százaléka dolgozik kedvezőtlen munkarendben, az említett intézkedés egyben a férfiak és a nők bérezése közötti különbségeket is csökkenti. az általánostól eltérő munkarendben dolgozók anyagi megbecsülésének növelése várhatóan fokozza a több műszakos helyeken a munkaerő stabilitását. ez az intézkedés egyaránt szolgálja tehát a népgazdasági és az egyéni érdekeket, megfelel a szocialista bérezés elveinek.

huszár istván tájékoztatóját és herczeg károly korreferátumát széleskörű vita követte. a felszólalók valamennyien egyetértettek a jövő évi népgazdasági terv végrehajtásával kapcsolatos szakszervezeti feladatokkal.

további napirendi pontként gál lászló, aszot főtitkár-helyettese az üzemi demokrácia továbbfejlesztésével kapcsolatos tapasztalatokat ismertette.

ezután vas jánosnak, a szot titkárának előterjesztése alapján a tanácsülés szervezeti, személyi kérdéseket tárgyalta. Kovács istvánt a szot tagságának meghagyásával - felmentette szot elnökségi tagsága alól és egyidejűleg jóváhagyta a szot üdülési és szanatóriumi főigazgatóság vezetőjének. dr. dobi ferencet a szot nemzetközi kapcsolatok osztálya vezetői beosztásából felmentette és egyidejűleg mint a medosz főtitkárát megválasztotta a szot elnöksége tagjának. dr. czerván mártonnét, a szot tagját felmentette a szot nőbizottsági tagságáról és elnöki tisztségéből és egyidejűleg jóváhagyta a szot szociálpolitikai osztálya vezetőjének. dr. suth pétert felmentette a szot gazdasági igazgatósága vezetői beosztásából, mivel a szot elnöksége a népszava lapkiadó vállalat igazgatójává nevezte ki. nagy lászlót, a szot tagját jóváhagyta a szot pénzügyi és gazdasági osztálya vezetőjének. a szakszervezetek országos tanácsa a más beosztásba került tisztségviselőknek érdemeik elismerése mellett, eddig végzett munkájukért köszönetét fejezte ki. a továbbiakban a tanácsülés a szot - munkabizottságok személyi kérdéseiben döntött. /mti/

..

15.55 rj

-31 -

1620

bb. 45. ülést tartott a medosz és a kpvdsz központi vezetősége  
1975. december 10.

gk/rj -cz

személyi kérdésekről döntött a mezőgazdasági, erdészeti és vízügyi dolgozók szakszervezetének központi vezetősége. Kovács Istvánt, a szakszervezet főtitkárát érdemeinek elismerése mellett felmentette főtitkári tisztségéből és elnökségi tagságából. dr. Deli Istvánt a szakszervezet titkárát érdemeinek elismerése mellett felmentette titkári tisztségéből, mivel a szakszervezeti mozgalom más beosztásába kerül. dr. Dobi Ferencet, a központi vezetőség tagját megválasztotta a szakszervezet elnöksége tagjának, valamint a szakszervezet főtitkárának.

személyi kérdésekről döntött a kereskedelmi, pénzügyi és vendéglátóipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége is. Nagy Lászlót, a szakszervezet titkárát érdemeinek elismerése mellett felmentette elnökségi tagsága alól és titkári tisztségéből. dr. Sebők Évát, a szakszervezet központi vezetőségének tagját megválasztotta az elnökség tagjának, valamint a szakszervezet titkárának. Kiss Tibort, a szakszervezet központi vezetőségének és elnökségének tagját megválasztotta a szakszervezet titkárának. /mti/

--

bb. 46. razgradi képzőművészek kiállítása szombathelyen

vid/fm/rj -cz

1976. december 10.

Vas megye bolgár testvérterülete Razgrad képzőművészei mutatkoztak be pénteken Szombathelyen. Razgrad kulturális életében jelentős helyet foglal el a képzőművészet. 1971-től itt rendezik meg a „Ludogorie”, elnevezésű nemzeti kiállítást, s minden évben bemutatják a Razgradi és más bolgár városok művészeinek alkotásait.

Razgradban az idén májusban nyitották meg a művészeti galériát, amelynek egyik feladata, hogy a múlt művészeti örökségét regionális szintén kutassa és megőrizze. Gyűjtik azoknak a művészeknek az alkotásait, akik vagy a városban születtek, vagy ott dolgoztak. A galéria jelenleg 620 műalkotással rendelkezik, de a gyűjtemény folyamatosan gyarapodik a kortárs bolgár művészek alkotásaival.

/folyt.köv./

16.00 rj

-32 -

16<sup>30</sup>

bb. 46. /razgradi... 1. folyt./rj

A Szombathelyen megnyílt kiállítás a művészeti galéria anyagának egy részét képezi: ötven festményt, 15 szobrot és 15 grafikát. Ezenkívül bemutatja a kortárs Razgrad-i művészek alkotásait is. A kiállítás a modern bolgár művészet jelenlegi állapotát és fejlődését tükrözi.

A Sávria múzeumban megnyílt kiállítás viszonzása a vasi képzőművészek 1974-ben Razgradban rendezett tárlatának. A megnyitón részt vett Sztanka Csobanova, a Razgrad megyei tanács elnökhelyettese és Nenko Matev szobrászművész, a Razgrad-i galéria igazgatója is. /mti/

--

bb. 52. aczél György hazaérkezett Moszkvából

t/ró/rj -cz

1975. december 10.

Pénteken hazaérkezett Moszkvából az a delegáció, amely Aczél Györgynek, az MSZMP politikai bizottsága tagjának, a Minisztertanács elnökhelyettesének vezetésével a Magyar-Szovjet Kormányköz kulturális együttműködési bizottság soros ülésén vett részt.

A delegáció fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. Romány Pál, mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter, dr. Molnár Ferenc, kulturális államtitkár, Varga József, a minisztertanács titkárságának vezetője és Lakatos Ernő, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnökhelyettese. Ott volt v. j. Pavlov, a Szovjetunió budapesti nagykövete is. /mti/

--

bb. 49. megszűnt a Vágányzár Győr és Sopron között

vid/kz/rj -cz

1976. december 10.

A hét első öt napján Vágányzár volt a Győr-Sopron közötti Gysev vasútvonalon. Az utasokat Pinnye állomás és Sopron között vonatpótló autóbuszok szállították. A halaszthatatlan karbantartási munkák miatt elrendelt Vágányzár feloldották és így Szombaton már újból a megszokott módon lehet vasúton Sopronra elérni. Ennek megfelelően Szombaton már a Budapestről 7 óra 12 perckor induló Arrabona-Lővér expressz utasainak sem kell autóbuszra szállniuk. /mti/

--

16.10 rj

-33 -

16<sup>30</sup>

bb. 48. az intranzmas igazgató tanácsának ülése

sl/rj -cz

1976. december 10.

az intranzmas magyar-bolgár társaság igazgató tanácsa december 7-10 között ülést tartott budapesten, ahol értékelte a társaság idei munkáját. megállapították, hogy az 1976-os év 9 hónapi tervezett termelését 108 százalékkal teljesítették. tervezett nyereségüket várhatóan 3 százalékkal túlteljesítik. az igazgató tanácsülés elfogadta az 1977. évi közös fejlesztési tervet, és megjelölte az új feladatokat is. kiemelten foglalkoznak majd a raktár-technológiai berendezések és a raktári állványszerkezetek tipizálásával. jövőre a társaság az igényeknek megfelelően csaknem 20 százalékkal kívánja termelési értékét növelni. /mti/

--

bb. 51. ünnepi ülés az emberi jogok napján

t/tf/fe/rj zs -cz

1976. december 10.

dr. simai mihály, a magyar ensz társaság főtitkára, az ensz társaságok világszövetségének elnöke nyitotta meg azt az ünnepi ülést, amelyet az emberi jogok napja, december 10. alkalmából tartottak pénteken a hnf belgrád rakparti székházában. a magyar ensz társaság, az mta állam- és jogtudományi intézete, az országos béketanács tudományos bizottsága és a magyar jogász szövetség közös rendezvényén dr. szabó imre akadémikus, az mta állam- és jogtudományi intézetének igazgatója tartott előadást az emberi jogok kialakulásáról, biztosításáról mindenekelőtt nemzetközi jogi egyezményekkel, illetőleg nemzeti jogalkotással, főként alkotmányos garanciákkal.

1948. december 10-én az ensz harmadik közgyűlésén fogadták el az emberi jogok egyetemes nyilatkozatát, amelyben a világszervezet, mint tekintélyes nemzetközi politikai testület, a történelem során első ízben deklarálta az alapvető emberi jogokat; ez a deklaráció nyitotta meg a sorát az emberi jogokra vonatkozó nemzetközi okmányoknak.

az emberek egyenlősége és mindenféle diszkrimináció tilalma jut kifejezésre a 28 évvel ezelőtt megszületett deklarációban. a szóbanforgó jogok négy csoportra tagolhatók. az első csoportot az élethez, a biztonsághoz és az emberi méltósághoz való jog jelenti. a második csoportba olyan jogok tartoznak, mint a jog a családdhoz, a család jogai, a közösségre vonatkozó jogok, valamely országhoz tartozás joga, egy meghatározott lakhelyre vonatkozó jog stb. a harmadik csoportot az ugynevezett intellektuális jogok alkotják, elsősorban a gondolatszabadság, a lelkiismereti szabadság, a vallásszabadság, továbbá az egyesülési, a gyülekezési szabadság, valamint a politikai jogok, mindenekelőtt a választáshoz való jog, a választhatóság. a negyedik csoport a szociális és kulturális jogokból formálódik, amelyeket végeredményben a szocialista alkotmányok hoztak az emberi jogok sorába. /folyt.köv./

16.15 rj

-34-

1640

bb. 51. / ünnepi ... 1. folyt./rj

napjainkban az emberi jogoknak új aktualitást ad, egyben meghatározza e jogokkal kapcsolatos feladatokat az európai biztonsági és együttműködési értekezlet helsinki záróokmányába foglalt több különböző - az értekezleten részt vett államok által vállalt - kötelezettség, egyebek között az emberi jogok tekintetében is. így ezek az államok kötelezték magukat arra is, hogy a jövőben az emberi jogok egyetemes nyilatkozatával összhangban fognak cselekedni. ezzel kapcsolatban külön kiemelték az emberi jogok közül a gondolat, a lelkiismeret, a vallás és a meggyőződés szabadságát. amikor mi ezt elvileg elfogadjuk, egyben kifogásolnunk kell, hogy nem az emberi jogok alapjául szolgáló gazdasági, szociális és kulturális jogokat emelték ki, jóllehet kulturális jogokról külön is van szó a záróokmányban - hangoztatta az előadó.

arról is szó volt az előadásban, hogy az 1948-as deklaráció óta az ensz-ben jobbra két vonalon foglalkoztak az emberi jogok ügyével. egyrészt az egyes jogokat illetően születtek külön határozatok, esetleg deklarációk vagy egyezmények; így például a genocidiumról, vagyis a népirtásról, a menekültügyről, a sajtó-helyreigazítási jogról, a hontalan személyekről, a nők jogairól, az apartheid-politika elítéléséről, bármiféle diszkrimináció megbélyegzéséről. másrészt az emberi jogok összességét vagy mindegyikét érintő - s ilyen formán az előbbieknél fontosabb - okmányokat hoztak létre; ez utóbbiak körébe tartoznak elsősorban az emberi jogok paktumai, amelyet az ensz 1966-ban fogadott el és a magyar törvényhozás is becikkelyezett ez év márciusában: az egyik nemzetközi egyezmény a polgári és politikai jogokról, a másik a gazdasági, szociális és kulturális jogokról szól, s nálunk mindegyiket törvényerejű rendelettel hirdettük ki, tettük a magyar jog részévé. kiemelkedő jelentőséget ad e dokumentumoknak, hogy mindkettőnek az első, azonos szövegű szakasza kimondja a népek önrendelkezési jogát, amelynek alapján a népek szabadon határozzák meg politikai státuszukat és szabadon biztosítják gazdasági, szociális és kulturális fejlődésüket.

dr. szabó imre akadémikus befejezésül hangsúlyozta, az ensz tagállamainak és a helsinki záróokmányt aláíró államoknak, szervezeteiknek és állampolgáraiknak kötelessége azon munkálkodni, hogy a sokféle formában dokumentált alapvető emberi jogokat mindenütt biztosítsák, így azok társadalmi realitássá váljanak szerente a világon. /mti/

--

16.25 rj

-35-

1640

bb. 50. Lázár György látogatása a főváros VIII. kerületében  
t/gy/tr/rj zs -cz 1976. december 10.

Lázár György, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke pénteken látogatást tett a főváros VIII. kerületében. Résztvett a látogatáson Katona Imre, a központi bizottság tagja, a budapesti pártbizottság első titkára. A vendéget a kerületi pártbizottság székházában Szabó István első titkár és dr. Suhajda József, a kerületi tanács elnöke fogadták.

Ellátogatott Lázár György a Józsefvárosi rekonstrukció helyszínére és megtekintette a lakásépítkezést. Felkereste a minőségi cipőgyárat, ahol a vállalat gazdasági, politikai munkájáról, a jövő évi és a középtávú tervfeladatokról Bujti Péter vezérigazgató és Barna Sándor, a pártbizottság titkára adott tájékoztatást. A továbbiakban üzemlátogatáson tájékozódott a szabászati, a felsőrész készítő és a készregyártó részlegek munkájáról, s elbeszélgetett a szalagok mellett dolgozó munkásokkal.

Végezetül Lázár György a kerületi pártbizottságon beszélgetést folytatott a párt-végrehajtó bizottság tagjaival, kerületi pártmunkásokkal, s tájékozódott a Józsefváros politikai, gazdasági életéről, a további tennivalókról. /mti/

--

16.25 rj

-36 -

16.20

bb. 53. teljesítette éves tervét a martfői tiszai cipőgyár  
vid kz/il cz 1976. december 10.

teljesítette éves termelési tervét a martfői tiszai cipőgyár. Az év végéig mintegy 700 ezer pár lábbelit állít elő, s ezzel tetemesen csökkenti az iparág más üzemének lemaradását. A martfői nagyüzem a többletet is számítva az idén már több mint 10 millió pár cipőt készített, illetve készít. Exportkötelezettségeinek ugyancsak a tervezettnél nagyobb mértékben tesz eleget: a szocialista országokba 16 százalékkal, a tőkés országokba pedig 3 százalékkal szállít az eredetileg tervezettnél több női-, férfi- és gyermek lábbelit, illetve sportcipőt. Az üzem jövő évi kilátásai is biztatóak. Angol, amerikai és francia cégektől például már eddig mintegy 3,5-4 millió dollár értékű cipő szállítására kapott megrendelést, s növekszik a szocialista országokba irányuló exportja is. /mti/

--

bb. 54. bővült veszprém villamosenergia hálózata - új transzformátort helyeztek üzembe

vid kz/il cz

1976. december 10.

pénteken veszprémben az almádi úton üzembe helyezték a város új transzformátor állomását. A 22 millió forintos költséggel létrehozott új transzformátor állomás megoldja a város többéves gondját. Az új lakótelep kialakulásával és a helyi ipari üzemek rohamos fejlődésével ugyanis megnőtt a villamosenergia szükséglet, amelyet az eddigi berendezésekkel már nem tudtak maradéktalanul kielégíteni. Az új 120 kilovoltos transzformátor állomás már nemcsak a villamos energia ellátás biztonságáról gondoskodik hanem nagyobb arányú ipari fejlesztésre is lehetőséget ad a dunántúli városban. /mti/

--

- 37 -

16.20/il

16.20

bb. 56. hazaérkezett dániából az szmp küldöttsége

tr/zs il cz

1976. december 10.

a dán szociáldemokrata párt meghívására 1976. december 6-10 között látogatást tett dániában a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának küldöttsége, amelyet óvári miklós, a politikai bizottság tagja, a kb titkára vezetett. a delegáció tagjai voltak: tolnai józsef, a központi bizottság tagja, a tótujfalusi drávamenti egyetértés tsz. gépszerelője és horn gyula, a kb külügyi osztályánakhelyettes vezetője.

a magyar pártküldöttséget fogadta anker jörgensen, a dán szdp elnöke, miniszterelnök. az mszmp képviselői megbeszélést folytattak a szociáldemokrata párt delegációjával, melyet kjeld olesen, a párt alelnöke vezetett, továbbá k. b. andersen külügyminiszterrel, a két országot és a két pártot érintő időszerű kérdésekről.

a magyar küldöttséget látogatást tett a dán szaktanácsban, és a burmeister és wain hajógyárban, továbbá esbjerg városában, ahol eszmecserét folytatott a szociáldemokrata párt helyi vezetőivel

x x x

a küldöttség pénteken hazaérkezett budapestre. a ferihegyi repülőtéren gyenes andrás, a központi bizottság titkára fogadta. /mti/

--

bb. 55. 20 éves az express - maróthy lászló köszöntötte az utazási iroda dolgozóit

t gy/gk/zs/il cz

1976. december 10.

husz évvel ezelőtt, az express ifjúsági és diák utazási iroda létrejöttének évében 2421 fiatalnak biztosítottak belföldi üdülési lehetőségét az idén 550 ezerre nőtt a belföldi turizmusban résztvevők száma. 1976-ban hatvanötezer magyar fiatal utazott külföldre, s 75 ezer turistát fogadott a kisz utazási irodája - mondotta el völgyi istván igazgató pénteken az express megalakulásának 20. évfordulója alkalmából rendezett sajtótájékoztatón a ii. kerületi marczibányi téri ifjúsági házban.  
/folyt. köv./  
16.25/il

- 38 -

1700

bb. 55./ 20 éves .... folyt./il

a kisz irányításával és segítségével további erőfeszítéseket tettek és tesznek hogy növekedjen a belföldi turizmus. jövőre 630 ezerre kívánják növelni az idehaza üdülő fiatalok számát, s a programokban az eddigénél jóval több gyalogturát, víziturát és más sportolási lehetőséget iktatnak be. megrendezik szerinte az országban az express sportnapokat is. az elképzelések szerint 1980-ban már 100 ezer magyar diáknak, ifjumunkásnak szeretnének külföldi nyaralást biztosítani, s egymillióan válogathatnak majd a hazai üdülési lehetőségek között. ma már szinte valamennyi európai országba, s a tengerentúltra is utaznak az iroda vendégei. jövőre a baráti szocialista országokon kívül például olaszországba, angliába, ausztriába, franciáországba, svájcba, görögországba, törökországba, a benelux-államokba szerveznek csoportos utazásokat. ugyancsak 1977. programjában szerepel egyiptomi és japánbeli körutazás, továbbá 17 napos kubai-mexikói ut.

az iroda folyamatosan továbbfejleszti az üdülőhálózatot: jelenleg mintegy 4000 fő befogadására alkalmas szálláshelyük van. jövőre további autóbuszokat vásárolnak, s tervezik a meglévő ifjúsági üdülőtelepek továbbfejlesztését. új hotel express épül balatonföldváron, 1978-ban végrehajtják verőcsemaros, ezt követően balatonföldvár rekonstrukcióját: a faházak helyett kényelmes kőházak várják majd a fiatalokat ezekben a táborokban. krándulóközpont létesül a tiszai vízlépcsőnél kialakuló tónál, s továbbfejlesztik a velencei kirándulóközpontot is.

ezen a napon az ifjúsági ház színháztermében vállalati ünnepségen emlékeztek meg az eltelt két évtized munkájának eredményeiről. az ünnepségen dr. maróthy lászló, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kisz központi bizottságának első titkára az ifjúsági szövetség nevében köszöntötte az express dolgozóit. elismeréssel szólt az utazási iroda tevékenységéről, amelyet az ifjúság hazafias és internacionalista nevelésében, a honismeret és a turizmus fejlesztésében végez. ezt követően a kisz központi bizottságának első titkára az ifjúsági és diák utazási iroda számos dolgozójának nyújtott át különböző kisz-kitüntetések. ezután völgyi istván vállalati kitüntetések adott át. az ünnepségen regős gábor, a magyar--szovjet baráti társaság titkára az express kollektívájának a magyar és a szovjet fiatalok közötti kapcsolatok a népeink közötti barátság erősítéséért végzett munkájáért átadta az mszbt aranykoszorus plakettjét.

az ünnepségen részt vett kozári józsef, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője, nádor györgy, az állami ifjúsági bizottság titkára, továbbá fejtő györgy, a kisz központi bizottságának titkára. /mti/

--

- 39 -

16.30/il

1710

bb. 47. felhasználható 18 órakor!

markhot-émlékezés egerben

vid/rj fm -cz

1976. december 10.

markhot ferenc, heves megye egykori tisztifőorvosa 1769-ben egerben nyitotta meg az ország első orvosképző intézetét, a schola medicinalis-t.

markhot ferenc érdemeinek méltatására minden évben tudományos emlékülést rendeznek egerben. az idei megemlékezésre pénteken került sor egerben, a kórház dísztermében. dr. csapó istván, a heves megyei kórház igazgató főorvosa ünnepi beszédében méltatta markhot ferencnek a magyar orvosképzés megalapozásában szerzett érdemeit. hangoztatta, hogy eger a magyar orvosképzés bölcsője, a város egészségügyi dolgozói és egész lakossága tisztelettel emlékezik az első magyar orvosképző intézet alapítójára. szólt arról, hogy markhot ferenc sokrétű tudományos tevékenységet folytatott egerben a hazai orvostudomány fejlesztése érdekében. ő elemezte először tudományosan az egri termálvizek gyógyító hatását.

a nagy orvostudós emlékére 1960-ban kitüntetett palekttet alapított a heves megyei tanács kórháza. ezt a kitüntetést minden évben a hazai orvostudomány és az egészségügy szervezése terén végzett kiemelkedő tevékenységért adományozzák a markhot-émlékezésen. az idei év kitüntetettje dr. littmann imre egyetemi tanár, az orvostudományok doktora, az orvostovábbképző intézet 1. számú sebészeti osztályának főorvosa, akinek dr. csapó istván, a heves megyei kórház igazgatója a tudományos ülésen nyújtotta át a markhot-émlékplakettet. ezt követően - a kitüntetést megköszönve - dr. littmann imre tartott emlékbeszédet, illetve „a műtétek gyakori fertőzőes szövődményei”, címmel ismertette legújabb tudományos tapasztalatait. /mti/

.-

bb. 57. hazaérkezett indiából a magyar szakszervezeti küldöttség

sl/fe/rj -cz

1976. december 10.

pénteken hazaérkezett indiából a magyar szakszervezeti delegáció timmer józsefnek, a szot titkárának, a szakszervezeti világszövetség végrehajtó irodája póttagjának vezetésével. a küldöttség részt vett az szvsz végrehajtó iroda ülésén újdelhiben, majd az indiai általános szakszervezeti szövetség /mtuc/ vendégeként látogatást tett bombayban, textil- és vasipari üzemekben találkozott a szállítómunkások és a bankalkalmazottak szakszervezetének vezetőivel és aktivistáival. a delegációval érkezett ligeti lászló, a szakszervezetvilágszövetség számvizsgáló bizottságának elnöke, a szot alelnöke is.

/mti/

.-

16.40 rj

-40 -

115

bb. 58. jubileumi nagygyűlés a százéves telefongyárban

t/sz/tm/rj ie -cz

1976. december 10.

pénteken a telefongyár gizella uti székházában a gyár dolgozói ünnepi nagygyűlésen emlékeztek meg a vállalat megalapításának 100. évfordulójáról.

a centenáriumi ünnepségen részt vett havasi ferenc, a minisztertanács elnökhelyettese, somogyi sándor, a budapesti pártbizottság titkára, jelen volt a kohó- és gépipari minisztérium, a vasas szakszervezet, a kerületi párt- és tanácsi szervek több vezetője, a társadalmi és tudományos élet, valamint a diplomáciai testület számos képviselője. ott voltak a hazai társvállalatok és a külföldi partnerek képviselői is.

az ünnepség részvevőit rab sándor, a vállalat párttitkára üdvözölte, majd rózsavölgyi józsef vezérigazgató mondott ünnepi beszédet. bevezetőben emlékeztetett arra, hogy a budapesti cégbíróságnál 1876. december 30-án jegyeztette be magát neuhold jános távirda építészeti iparos és mérnök, akit a telefongyár 100 évvel ezelőtti alapítójaként tartanak számon. ő volt a magyar gyengerámu elektromos ipar egyik uttörője is.

a vezérigazgató büszkeséggel szólt az alapító munkájának folytatásáról, a munkásokról, a mérnökökről, akik termelő, alkotó munkájukkal hírnevet, megbecsülést, elismerést szereznek az üzemnek. tudósok, egyetemek, kutató intézetek veszik igénybe ma is a gyár kiváló szakembereinek munkáját. hangsúlyozta, hogy a szakma szeretete a telefongyárban generációs hagyomány.

a gyár egyenletes fejlődésében a 70-es évek elején közismerten gazdasági nehézségek jelentkeztek, a megtorpant a telefongyár termelése és hatékony munkája. a vállalat kollektívájának azonban sikerült leküzdenie e nehézségeket, s újra megindulhatott a fejlődés. az elmúlt évben kezdődött meg a gyár rekonstrukciója, erre a következő években összesen több mint egymilliárd forintot fordítanak, nagy részét hitelként kapják. a fejlesztések egy része már beindult, s folyamatos a gazdaságos termékszerkezet kialakítása is a gyárban. tavaly abbahagyták a villamos vasutbiztosító berendezések gyártását, s idén átadták a telefonkészülékek gyártását is. jelenlegi és távlati gyártmánystruktúrájuknak kialakításában döntő szerepet kapnak az átviteltechnikai és az adatátviteli berendezések. fokozottan vesznek részt a kgst - országok közötti munkamegosztásban, s folyamatosan bővítik, fejlesztik a külföldi licencek alapján készülő gyártmányukat.

/folyt.köv./

16.50 rj

-41 -

1120

bb. 58. /jubileumi... 1. folyt./rj

a vezérigazgató ezután elmondta, hogy 1976-ban a tele-fongyár sikeres évet zárhat, termelése több mint 14 százalékkal, szocialista exportja több mint hét százalékkal, tőkés kivitele pedig 71 százalékkal bővült az elmúlt évhez képest.

a nagygyűlésen ezután havasi ferenc, a minisztertanács elnök-helyettese az mszmp központi bizottsága és a kormány üdvözlését tolmácsolta a gyár kollektívájának, majd felolvasta Lázár Györgynek, a minisztertanács elnökének köszöntő levelét.

/ Lázár György levelét mai bb. 24. kiadásunkon közöltük,  
az e m b a r g ó t f e l o l d j u k /

az ünnepség résztvevői megkoszorúzták Horváth Imrénének, a tele-fongyár egykori dolgozójának, volt külügyminiszternek az 1929-es első magyarországi inas-sztrájk egyik szervezőjének a gyár kultur-termében lévő emléktábláját.

az ünnepség befejezéseként kitüntetések adtak át. Littvai István kohó- és gépipari miniszterhelyettes a munka érdemrend arany fokozatát nyújtotta át Rózsavölgyi József vezérigazgatónak, és Havasi László gyáregységvezetőnek. négyen kapták meg az ezüst, hárman a bronz fokozatot. Méhes Lajos, a Vasas Szakszervezet főtitkára kiosztotta a szakszervezeti munkáért kitüntetés arany és ezüst fokozatát. Rindner Miklós ezredes hét dolgozónak adta át a haza szolgálatáért érdemérem arany fokozatát. a gyár törzsgárda-tagjai, az eredményes munkát végző fiatalok, mintegy 200-an centenáriumi emléklakettet kaptak.  
/mti/

--

bb. 60. kinevezés

gné/rj zs -cz

1976. december 10.

a minisztertanács dr. Pál Antal rendőrnagyot belügy-miniszterhelyettesé nevezte ki. /mti/

--

16.55 rj

-42 -

1420

bb. 59. ülést tartott az országgyűlés ipari bizottsága

t/pr/rj -cz

1976. december 10.

fehér péter, az mti tudósítója jelenti:

a jövő esztendői terv reális, jól megalapozott, céljai - a társadalmi termelés hatékonyságának emelése, a termelés szerkezetének korszerűsítése, az export növelése - fegyelme-zett és jól szervezett munkával elérhetők. így összegezhetők azok a képviselői vélemények, amelyek az országgyűlés ipari bi-zottságának pénteki ülésén hangzottak el. a dr. Vida Miklós elnökletével megtartott tanácskozáson - amelyen részt vett Inokai János, az országgyűlés alelnöke, Rábi Béla kohó- és gépipari miniszterhelyettes, Sárosi Sándorné, könnyűipari mi-niszterhelyettes és Szili Géza nehézipari miniszterhelyettes - a bizottság tagjai az ipari tárcák jövő esztendői költségvetését elemezték, s tájékoztak a munkaerőhelyzet várható alakulásá-ról.

Dr. Trethón Ferenc pénzügyminiszterhelyettes beszámolójában elmondotta, hogy az ipari termelés az idén a tervezett 6 száza-lék helyett hozzávetőleg 5 százalékkal emelkedik. ezen belül a vegyipar termelés növekedése több mint kétszeresére tehető az ipa-ri átlagnak. ebben nagy szerepe van a petrokémiai központi fej-lesztési program megvalósításának, az erre alapozott magyar-szovjet együttműködésnek. a program egyébként a vegyipar csak-nem minden ágának fejlődését segíti, s lehetőséget teremt, hogy a többi kgst-országgal is szorosabbá tegyék integrációs kapcso-latainkat.

a tervezettnek megfelelő volt a villamosenergiaipar és valamivel gyorsabb a gépipar termelésnövekedése. a villamos-energiaiparban például a gyorsított beruházásnak minősített Duna-menti hőerőmű egyes gépegységeit még az előbbre-hozott határidőknél is korábban helyezték üzembe. a gépipar-ban folytatódott a közuti járműgyártás fejlesztése és a számítástechnikai program megvalósítása. figyelemre méltó, hogy - szovjet segítséggel - meggyorsult a korszerűbb termék-struktúra kialakításának folyamata a négy kiemelt gépipari vállalatnál. nem éri el a tervezett szintet viszont a kohá-zsat, az építőanyagipar és a könnyűipar termelése. a könnyű-ipar lassabb fejlődése döntően a pamut- és len-kenderipar, to-vábbá a cipőipar és - a papírtakarékossággal összefüggésben - a nyomdaipar termelésnövekedésének mérsékelt üte-méből adódott. közrejátszott az iparág vártnál jelentősebb lét-számcsökkenése, s a ruházati ágazatokban az alacsony hazai keres-let is.  
/folyt.köv./

17.08 rj

-43 -

1420

bb. 59. / ülést tartott... 1. folyt./rj

az ipari termelés növekedését az 1977-es terv hat százalékban határozta meg. a vállalatok rendelkeznek azokkal az anyagi-műszaki feltételekkel, amelyek biztosítják az előirányzat teljesítését. a termelést úgy kell növelni, hogy mind nagyobb hányadát lehessen az export fokozására fordítani. a belföldi felhasználás továbbra sem haladhatja meg a nemzeti jövedelem termelésének emelkedését, s a vállalatoknak nagy figyelmet kell fordítaniuk a műszaki fejlesztésre, a termékek és a technológia korszerűsítésére, s rugalmasabban kell alkalmazkodniuk a piac igényeihez. a prognózis szerint jövőre az átlagot meghaladóan nő a termelés a vegyiparban és a gépiparban. igen lényeges, hogy az építőanyagiparban a lakossági ellátás szempontjából is fontos termékeknél várnak átlagot meghaladó termelésnövekedést, ide tartozik a cement, illetve az azbeszt-cement tetőfedő anyag is.

az ipar fejlesztési lehetőségei beruházási hitelekkel és állami támogatásokkal bővülnek, az ipar összes beruházására 65 milliárd forintot meghaladó összeg jut. 1977-ben négy ipari nagyberuházás munkálatai kezdődnek meg, s nyolc beruházás befejezése várható. meggyorsul a 750 kilovoltos távvezeték, a paksi atomerőmű, a belpátfalvi cementgyár és a kabai cukorgyár építése.

a munkaerőhelyzet jövő évi alakulásáról szóló tájékoztató anyaghoz nagy imre munkaügyi miniszterhelyettes fűzött szóbeli kiegészítést. a népgazdaság munkaerőhelyzetében alapvető változások jövőre sem várhatók. a foglalkoztatottak száma alig - 0.3 százalékkal - növelhető, s e viszonylag csekély emelkedésre is csak a terciér ágazatokban kerülhet sor. a munkaerőforrások kimerülése, a szolgáltató ágazatok növekvő létszámgigénye változatlanul sürgeti a munkaerő hatékonyabb felhasználását. a lakosság jövedelmének növekedése - az ideiglenes mérsékelt fejlődés után - némileg élénkebb lesz: a reálkereset 2.5-3 százalékos, a reáljövedelem 3,2-3.5 százalékos növekedése várható. a jövő évi központi bérpolitikai és bérszabályozási intézkedések főbb feladata, hogy - segítve az életszínvonal emelkedését - ösztönözzön a munkaerőgazdálkodási célok elérésére.

/folyt.köv./

17.15 rj

-44 -

MS

bb. 59. / ülést tartott... 2. folyt./rj

a tájékoztatót követő vitában felszólalók hangsúlyozták: a jövőévi terv eredményes végrehajtásának meghatározó szerepe van az ötödik ötéves terv céljai elérésében is. az elképzelések reálisak, valóra váltásukhoz mind a gazdasági, mind a politikai feltételekkel rendelkezünk. a három ipari tárca - a kohó- és gépipari minisztérium, a könnyűipari minisztérium és a nehézipari minisztérium - jövő esztendői költségvetése is elegendő pénzt biztosít a termelés növelésére. éppen erre a fejlesztési, fenntartási összegek még hatékonyabb felhasználására vonatkoztak a bizottság tagjainak észrevételei, javaslatai. indítványozták például, hogy a fejlesztési hitelek odaitélésénél az ediginél jobban mérlegeljék: van-e a környéken elegendő munkaerő. előfordul ugyanis, hogy egy-egy üzem, vállalatot fejlesztenek, az ehhez szükséges munkaerőt azonban - lekötetlen már nem lévén - más munkahelyről csábítják el. az ígért magasabb fizetés pedig bérfeszültséget is teremt.

a vitában felszólalt bodnár ferenc, inokai jános, falk miklós, péterfi ferenc, karkus sándor, kangyalka antal, tollár józsef, jazbinsek vilmos, hargitai ágnes, magyar sándor, kovács károly és gajdos ferenc országgyűlési képviselők. /mti/

.-.

bb. 62. szabványügyi delegáció utazott az ndk-ba

i/kg/gg/rj 1e la

1976. december 10.

pénteken dr. sütő kálmánnak, a magyar szabványügyi hivatal elnökhelyettesének vezetésével delegáció utazott az ndk-beli friedrichrodába, ahol a kgst szabványügyi állandó bizottsága tartja 40. ülését. az ülés napirendjén a kgst szabványok bevezetésének meggyorsítása, valamint a kgst és finnország szabványügyi együttműködésének fejlesztése szerepel. /mti/

.-.

bb. 63. emléklakett benjámín lászlónak

tm/rj zs la

1976. december 10.

a művészeti alap emléklakettjét az irodalmi szakosztály vezetősége ebben az évben benjámín lászló költőnek ítélte oda. az emléklakettet és a vele járó pénzjutalmat pénteken bensőséges ünnepségen molnár géza igazgatóhelyettes adta át benjámín lászlónak. /mti/

.-.

17.25 rj

-45-

MS

bb. 61. magyar-csehszlovák rádiós együttműködési egyezményt irtak alá

t/nm/rj zs la

1976. december 10.

a jövő évre szóló magyar-csehszlovák rádiós együttműködési egyezményt irt alá pénteken a magyar rádióban dr. kiss kálmán, a magyar rádió elnökhelyettese, és kvetoslav faix, a csehszlovák rádió központi igazgatóhelyettese. az egyezmény értelmében a két ország rádiói anyagokat cserélnék magyarország és csehszlovákia politikai, gazdasági, kulturális fejlődésének alapvető kérdéseiről, amelyek bemutatják hozzájárulásukat a szocialista gazdasági integráció komplex programjának megvalósításához, valamint kétoldalú együttműködésüket az ipar, a mezőgazdaság a tudomány és a technika területén. más szocialista országokkal együtt a magyar és a csehszlovák rádió részt vesz többek között „a tudomány a béke szolgálatában,, című sorozat készítésében. ugyancsak közreműködnek a szocialista országok fővárosainak építészei a szocialista nagyvárosok építéséről című nemzetközi kapcsolatos műsor elkészítésében. a csehszlovák rádió jóreggelt című adásának egyik külön számát jövőre a magyar fővárosból sugározza majd. a két rádió anyagot cserél a magyar népköztársaság v. ötéves tervének és a csehszlovák szocialista köztársaság vi. ötéves tervének teljesítéséről.

a magyar rádió elküldi a baráti szocialista országba többek között a budapesti zenei hetek eseményeinek felvételeit: könnyűzenei, opera és szimfonikus zenei anyagokat, míg prágából többek között a politikai dalok fesztiváljának, a prágai tavasz eseményeinek, a prix bratislava verseny legsikeresebb koncertjeinek felvételei jutnak el hozzánk. a csehszlovák rádió segítségét nyújt a magyar rádió számára szlovák zenei est összeállításában. közös szórakoztató műsor készül a prágai laciva gyógyszergyár és a chinoin gyógyszergyár részvételével.

közös dolgaink címmel sorozat „térképezi fel,, a két ország kulturális hagyományait, közös történelmi emlékeit.

az egyezmény értelmében kapcsolatot építenek ki a magyar és a csehszlovák vidéki rádió-studiók köztük a győri és a pozsonyi, illetve a szolnoki és a besztercebányai studiók.

az egyezmény aláírásnál megjelent dr. hárs istván, a magyar rádió elnöke és a rádió több vezető munkatársa. ott volt dr. václav moravec, a csehszlovák szocialista köztársaság magyarországi nagykövete is. /mti/

--

17.35 rj

-46 -

bb. 64. lengyel festőművészek kiállítása a műcsarnokban

t/me/rj zs la

1976. december 10.

a lengyel festőművészet két fiatal képviselőjének alkotásai láthatók a műcsarnokban pénteken megnyílt kiállításon. andrzej tryzno varsói művész tíz festménnyel mutatkozik be a magyar közönségnek. művei a háboru elesettjeit, azután a kietlen tájakat, a koncentrációs táborra emlékeztető falat ábrázolja. pawel kromholz, a fiatal generációhoz tartozó másik neves művész rekonstrukció című kompozíciójával szerepel a tárlaton, embertípusok szembetűnő és láthatatlan vonásait idézi fel tíz képből álló sorozatában.

a január 16-ig látható kiállítást mikó sándor, a magyar képzőművészek szövetségének főtitkára nyitotta meg. /mti/

--

bb. 65. több a meghülés, de influenza nincs

ró/fe/rj zs la

1976. december 10.

több a meghülés, de influenza nincs. a csaknem egy hónapja működő „influenza figyelő szolgálat,, jelentései alapján erről tájékoztatták az mti munkatársát az egészségügyi minisztériumban. az országban néhány helyen kis számban észleltek ugyan influenzaszerű megbetegedéseket, a diagnózis tisztázására végzett vírusvizsgálatok eredménye azonban minden esetben negatív volt.

bár az orvosi rendelők és a gyógyszerterek forgalma továbbá az iskolai, az óvodai hiányzások, valamint a hét napon belüli táppénzes állomány alakulása egyértelműen arról tanuskodik, hogy csupán az évszaknak megfelelő hűléses megbetegedések fordulnak elő, az influenzavírus kimutatására a víruslaboratóriumok továbbra is folyamatos vizsgálatokat végeznek.

/folyt.köv./

17.40 rj

-47 -

1800

1410

bb. 65. / több a meghülés... 1. folyt./rj

a megelőzést célozza az is, hogy már november első felében csaknem félmillió adag influenza elleni oltóanyagot osztottak szét az országban, s megkezdődtek az oltások az esetleges influenzajárvány által leginkább veszélyeztetett foglalkozási körökben. ez csupán elővigyázatosság, hiszen az egészségügyi világszervezet eddigi jelentései szerint Európában influenzaszerű megbetegedéseket csak Angliában egy kollégium növendékei között észleltek, ezeket a megbetegedéseket a b/virus okozta. /mti/

--

bb. 66. balesetek

gk/rj zs la

1976. december 10.

püspökladány külterületén szabálytalanul és figyelmen kívül lépett az uttestre Federics Jánosné 64 éves nyugdíjas, püspökladányi lakos és egy féktávolságon belül haladó személygépkocsi elütötte. az asszony olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt.

szigetszentmiklós belterületén Boros Zoltán 22 éves bedolgozó, szigetszentmiklói lakos személygépkocsival elütött egy előtte haladó kerékpárost. földi József 54 éves nyugdíjast, aki sérüléseibe a helyszínen belehalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint Boros Zoltán nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette a személygépkocsit. a rendőrség eljárást indított ellene. /mti/

--

bb. 68. stúdió 76 - megnyílt a fiatal képzőművészek idei tárlata

t mir tr/zs/il la

1976. december 11.

a képzőművészeti élet egyik jelentős eseményének színhelye volt pénteken a műsarnok: „stúdió 76”, címmel megnyílt a fiatal képzőművészek stúdiójának ezévi tárlata.

a kiállításon a több mint 350 tagu műhelyközösség 139 alkotójának fiatal festők, szobrászok, grafikusok - 180 művét tekintheti meg a közönség, közöttük 80 grafikát, félszáz festményt és félszáz szobrot.

/folyt.köv./  
18.45/il

- 48 -

18.45

bb. 68./stúdió .... folyt./il

a művek - mint megnyitó beszédében Csorba Géza, a kulturális minisztérium képzőművészeti osztályának vezetője mondta - jelzik a legfiatalabb alkotó nemzedék munkájának értékét és helyét napjaink művészetében. a tárlat azonban egyúttal távolabbra is mutat: a jövő perspektíváját, lehetőségeit is bizonyítja, s jól érzékelteti a tehetséges, felkészült, fiatal képzőművész-gárda törekvéseit, elképzeléseit.

a megnyitó ünnepségen kihirdették a stúdió ezévi díjnyertes alkotóinak névsorát is. eszerint a Kisz kb díjait Gábor István, Takács Klára és Mészáros Géza festőművészek, Váró Márton és Farkas Ádám szobrászművészek, illetve Sziráki Endre grafikusművész nyerte. a szot ezévi díjával Tóth Júlia szobrászművészt, a fővárosi tanács díjaival Nagy Gábor festőművészt és Almási Aladár grafikusművészt jutalmazták. a művészeti alap díját Váli Dezső festőművész nyerte. különdíjat kapott Topor András festőművész és a fiatal alkotóközösség további négy tagját a stúdió-díjaival jutalmazták.

a tárlat január 2-ig hétfő kivételével naponta 10-18-ig tekinthető meg. /mti/

--

bb. 69. időjárásjelentés

il la

1976. december 10.

a meteorológiai intézet jelenti dec. 10-én pénteken este:

nyugat felől felszakadozó felhőzet

várható időjárás szombat estig: éjszaka borult, párás, helyenként ködös idő. sokfelé eső, főként nyugaton és északon havas eső, hó. napközben északnyugat felől felszakadozó felhőzet, már kevesebb helyen eső, havaseső, hó. időnként megélénkülő néhány helyen megerősödő északi szél. legmagasabb nappali hőmérséklet 2-7 fok között. /mti/

18.45

- 49 -

bb. 67. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 órától  
18 óráig

il la

24. Lázár György levele a telefongyár dolgozóihoz
25. jubilé tanyai klub/felhasználható 19 órától/
26. óvodaavatás győrött
27. ;!szabolcsi sportrepülés
28. természetfilm ősbemutatója szegeden/2. sz. jav./
29. szövetkezeti iparcikk áruház falun
30. jugoszláv exportra készülő motorvonat bemutatója
31. az országgyűlés külügyi. bz. ülése
32. szovjet-magyar földgázszerveződés /3. sz. jav/
33. ki látta a balesetet
34. februárban játékfilmszemle
35. az üzletek ünnep előtti nyitvatartása
36. medgyessy ferenc emléktábla
37. szőlősi máté kiállítása
38. fiatal agrárszakemberek klubja
39. tudteltjesítik exportfeladataikat
40. virágkiállítás veszprémben
41. üzemi audiológusok tanácskozása
42. úton az ndk-ba a tizezredik rendfelszedő adapter
43. sajtótájékoztató a báb-színházról
44. szót ülés /4. sz. jav./
45. a medosz és a kpvd sz kv ülése
46. blygár képzőművészek kiállítása
47. markhot emlékülés egerben
48. az intranszmas igazgató tanácsának ülése
49. megszűnt a vágányzár győr és sopron között
50. Lázár György látogatása a 8. kerületben
51. ünnepi ülés az emberi jogok napján
52. aczél György hazaérkezett moszkvából
53. martfői cipőgyár
54. bővült veszprém villamosenergia-hálózata
55. husz éves az express
56. hazaérkezett dániából az mszmp küldöttsége/5. sz. jav./
57. hazaérkezett indiából a szakszervezeti küldöttség /6. sz. jav./
58. jubileumi nagygyűlés a telefongyárban  
/folyt.köv./

- 50 -

1980

bb.67./a belföldi .... folyt./il

59. az országgyűlés ipari bizottságának ülése
60. kinevezés
61. magyar-csehszlovák rádiós együttműködési egyezmény/7. sz.jav./
62. szabványügyi küldöttség utazott az ndk-ba
63. emlékplakett benjámin lászlónak
64. lengyel festőművészek kiállítása
65. több a meghülés
66. balesetek
67. hírjegyzék  
/mti/

--

bb. 70. bemutató a miskolci nemzeti színházban

vid kz/il la

1976. december 10.

a miskolci nemzeti színház pénteken bemutatta maeterlinck monna-vanna című darabját. a belga költő-drámaíró 15. században játszó színművét a miskolci színház ezuttal tüzte első alkalommal műsorára./mti/

--

bb. 71. befejeződött a kgst élelmiszeripari állandó bizottságának ülése

t/kg/rj la

1976. december 10.

pénteken délután a gellért szállóban jegyzőkönyv aláírásával befejeződött a kgst élelmiszeripari állandó bizottságának 27. ülése. a jegyzőkönyvet magyar részről dr. románypál mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter írta alá.

a jegyzőkönyv tartalmazza az élelmiszerellátás közös fejlesztésének legfontosabb eredményeit és tennivalóit. ezek között szerepel az árucserreforgalomban az ipari göngyöleg - takarékoságot célzó - ismételt felhasználása, valamint a kgst országok élelmiszer szabványainak mielőbbi szélesebbkörű bevezetése.  
/mti/

--

19.10 rj

-51 -

1980

bb. 72. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától  
zárásig

il la

- 68. fiatal képzőművészek tárlata
  - 69. időjárásjelentés
  - 70. színházi bemutató miskolcon
  - 71. befejeződött a gyst élelmiszeripari áb ülése
  - 72. hírjegyzék
- /mti/

--

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében  
a szerkesztőség vezetője: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: koncz antal  
szerkesztő: halasi görgy, lakatos erzsébet

20 40

- 52 -

60.008 X

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

s z o m b a t

bb. 1. nemzetközi színházi tájékoztató iroda budapesten

i nn/gk/pr/il cz

11976. december 11.

két évvel ezelőtt a nemzetközi színházi intézet /iti/ budapesti kollokviumán vetődött fel először a gondolat: a tagországok kevésbé ismerik egymás drámairodalmát, új bemutatóit. az iti 16. kongresszusán 1975-ben aztán úgy döntöttek, hogy nemzetközi színházi információs központot létesítenek, amelynek feladata az lesz, hogy rendszeresen közölje az 59 tagközponttal a színházi élet híreit, hogy lehetővé tegye tagjainak a legnépszerűbb, legsikeresebb produkciók megismerését. a választás magyarországra esett, mert a magyar színházi intézet világszerte rangot vívott ki kitűnő dokumentációs anyagával, jó szervezésével. több mint 15 ezer szerzőre vonatkozó adatokat őriznek a magyar központban és ugyanitt őrzik a nyilvántartott írók drámáit, illetve ezek kivonatát. följegyzések készülnek itt a világ színházi életének jelentős eseményeiről, dokumentálják a külföldi előadásokat és megszerzik a határainkon túl tartott premierekről írott kritikákat is.

/folyt.köv./

- 1 -

0